

Počas septembra sa bude hodovať i spomínať na Deža

## Po letnom úlete škola a krúžky

Umyť zuby, raňajky, hlasovanie. Každodenná prázdninová rutina boja za Čistinku. Dúbravčania sa opäť dokázali spojiť, aby získali oddychový park. Počas leta od 29. júla až do 1. septembra poctivo hlasovali a v kategórii miest s počtom obyvateľov nad 31-tisíc mestská časť Bratislava-Dúbravka v čase našej uzávierky viedla. V prípade výhry Dúbravka plánuje zmodernizovať a zefektívniť Lidl Čistinkou lokalitu v Parku Družba.

V predprázdninovom čísle prehľad letných táborov, teraz servis o krúžkoch a voľnočasových aktivitách v mestskej časti. Skončili sa prázdniny a so septembrom sa opäť naplno rozbieha škola, povinnosti i tvorenie a tréningy, v strede novín preto rodičia nájdu ponuku športových klubov, tanečných škôl a organizácií.

Mestská časť využila prázdninové mesiace už deviaty rok na rekonštrukcie a opravy v školských budovách i vo verejných priestoroch. Prehľad toho, čo sa podarilo a čo je ešte potrebné dokončiť, prináša téma čísla na 2. a 3. strane. Oddelenie životného prostredia tu ponúka tiež rady a návod, ako a prečo postaviť kontajnerové stojisko.

Júl a august už tradične patril Kultúrnemu letu a tento rok aj hlasovaniu za oddychový zelený park Čistinku. Po prázdninách čakajú Dúbravku festivaly. Najskôr festival umenia Spomienka na Deža v Parku na Fedákovej, ktorý bude 7. septembra písať svoj siedmy ročník, v sobotu 21. septembra obľúbené podujatie NAJ pes na lúke za Kostolom Ducha Svätého a posledný septembrový víkend, ktorý bude trvať tri dni, najväčšie podujatie mestskej časti Dúbravské hody.

Vyvolať strach, vymámiť peniaze, viesť utajený telefonický hovor

## Šmejdi majú nové triky, prázdniny nepoznajú

Počet podvodov a pokusov o okradnutie a oklamanie prevažne starších obyvateľov v poslednom období opäť stúpa. Bratislavská polícia opäť vyzýva k opatrnosti a radí, ako nenaletieť. Upozorňuje, že podvodníci sa často počas telefonátu snažia vyvolať strach o blízkych, urgentne žiadajú o tisíce eur, tvrdia, že rozhovor nesmie byť nikým prerušený a zároveň musí byť utajený pred inými.

Michal Szeiff, bratislavský policajný hovorca, pripomína, nielen seniorom, najdôležitejšie preventívne rady. Dôležité je žiadnych cudzích ľudí nevpušťať do rodinných domov či bytova ani spoločných vnútorných priestorov bytových domov. „Ak vás niekto žiada o umožnenie vstupu do spoločných priestorov dostatočne si overte vierohodnosť jeho dôvodov na vstup,“ upozorňuje hovorca. Seniorom odporúča, aby telefonát s neznámou osobou, ktorá im oznámi, že ich príbuzný mal dopravnú nehodu, prípadne sa vydávajú za príbuzného, ihneď ukončili a informácie si overili u svojich blízkych, ktorým dôverujú a aby v žiadnom prípade nevyberali svoje úspory a nedávali peniaze cudzím.

„Pripomíname, že polícia nerieši vyšetrowanie dopravných priestupkov mimosúdnym vysporiadaním, čiže zaplatením finančných prostriedkov,“ dodáva Szeiff.

V prípade podozrenia z podvodu kontaktovať - policajný zbor na čísle 158.

(lum)

Popri kontrole prác počas letných prázdnin načrtlo vedenie mestskej časti aj plány vo verejnom priestore

## Leto rekonštrukcií: Telocvičňa, kuchyňa aj ulice

Už deviaty rok prichádzajú počas letných prázdnin do škôl v mestskej časti namiesto detí robotníci. Rekonštruovať, obnovovať, maľovať. Tento rok tomu nebolo inak. Okrem každoročne opakujúceho sa hygienického maľovania v materských školách, opráv a riešenia havarijných stavov, mestská časť rekonštruovala aj malú telocvičňu, zateplovala úrad i materskú školu v rámci projektov na znižovanie energetickej náročnosti budovy. So starostom Martinom Zaťovičom, vicestarostom Mariánom Bohunským a vedúcim hospodárskej správy Františkom Novákom sme prešli jednotlivé projekty a stavby.

Lešenie, robotníci, farebná premena či rozobratá strecha. Práce na úrade Žatevná 4 vidno pri prechádzkach či jazde okolo. Začali sa už pred niekoľkými mesiacmi, dokončiť ich majú túto zimu.

Koncom roka sa na Úrade Bratislavského samosprávneho kraja uskutočnilo ôsme zasadnutie Rady partnerstva pre integrovaný územný rozvoj Bratislavského kraja na roky 2021 - 2027. Hlavnou témou bola podpora 18 projektových zámerov. Dva z celokrajských projektov aktuálne menia aj Dúbravku. Budovy sa zatepľovaním prefarbujú. Ide už o spomínané zvyšovanie energetickej účinnosti budovy miestneho úradu na Žatevnej 4 – zateplenie a riešenie havarijného stavu strechy. Druhým projektom je obnova budovy Materskej školy Damborského - zníženie energetickej náročnosti objektu.

### Stavebný ruch na Sokolíčke

Pracovné leto bolo aj v budove Základnej školy Sokolíkova. Mestská časť tu rekonštruovala toalety - dievčenskú, chlapčenskú a aj miestnosť pre upratovačky.

Úplne na nepoznanie vyzerala počas leta školská kuchyňa. Veľký priestor prechádzal kompletnou rekonštrukciou. Na základnej škole varia nielen pre tunajších žiakov a učiteľov, ale jedlo z kuchyne odoberajú i dôchodcovia, miestny úrad obedy zo školy rozváža aj v rámci sociálnej pomoci - dovoz obedov do domácností.

Premenou na Sokolíčke prešiel vstup do budovy a tiež prístup na zmodernizované športovisko v areáli, ktoré mestská časť otvárala na jeseň 2022.

Telocvične: Hotovo

Vlani v lete obnovovala Dúbravka malú telocvičňu na Základnej škole Nejedlého, rok predtým na Základnej škole Sokolíkova a ako prvú v roku 2021 na Základnej škole Pri kríži. Teraz prišla na rad malá telocvičňa na Beňovského.

„Teší ma, že po jej dokončení budú všetky malé aj veľké telocvične na štyroch dúbavských školách zrekonštruované,“ konštatoval starosta Martin Zaťovič.

Veľké telocvične vo všetkých štyroch dúbavských základných školách, spolu s príslušnými sociálnymi zariadeniami, rekonštruovala totiž mestská časť cez letné prázdniny v roku 2018.

V areáli Základnej školy Pri kríži dala mestská časť vypracovať arboristický posudok drevín areálu. „Hodnotených bolo všetkých 114 stromov školského areálu,“ upresňuje Mária Smiešková, vedúca oddelenia životného prostredia. „Posúdili celkový zdravotný stav, stabilitu, vitalitu. Správny orgán na základe výstupov pristúpil už počas prázdnin k ošetrovaniu drevín.“

„Na Základnej škole Beňovského sme tiež prerobili priestory na plnohodnotnú triedu, v materských školách prebiehalo počas leta hygienické maľovanie kuchýň, a takisto sme pracovali na výbave - nerezové pracovné stoly, chladničky, konvektomaty, umývačka, roboty,“ priblížil František Novák, vedúci oddelenia hospodárskej správy. „Na oddelení sme riešili aj viaceré havarijné stavy a údržbu na školách, napríklad zatekanie strechy na Bilíkovej či prasknutý zvod na Základnej škole Nejedlého a Materskej škole Ožvoldíkova.“

Plány: obnova workoutu aj zázemie

Oddelenie životného prostredia revitalizovalo areál ihriska Materskej školy Pri kríži. Ešte pred letnými prázdninami dokončilo aj revitalizáciu detského ihriska na Bilíkovej a osadilo tienidlá nad pieskoviská na ihriskách Karola Adlera, Cabanova 5 a Bublínka na Ožvoldíkovej.

Mestská časť pripravuje viaceré projekty vo verejnom priestore, spustila verejné obstarávanie na obnovu multifunkčného ihriska Lysákova a na revitalizáciu workout ihriska v Parku Pekníkova, kde pripravuje aj kontajnerové zázemie. „Finalizujeme tiež projekt obnovy ihriska na Ulici kpt. Rašu a projekt Parčík Žatevná, ktorého časť sa má v budúcnosti otvoriť verejnosti,“ prezrádza Mária Smiešková, vedúca oddelenia životného prostredia. Mestská časť tiež pred letom odstránila dva staré a nefunkčné stánky pred Skleníkom, pri niekdajšej autobusovej zastávke Záluhy.

Bošániho, Pekníkova

Nielen školy, úrad či parky, ale aj ulice. Počas leta mestská časť komplexne obnovila a upravila Bošániho ulicu v úseku od Bagarovej po zvýšený priechod pre chodcov na Ľuda Zúbka, menila asfalt na chodníkoch a komunikácii, osvetlenie, vpuste. „Opravovali sme tiež prepadnutie kanalizačnej vpuste na Tranovského v križovatke s ulicou Pri kríži, výtľky na Kudlákovej a na ulici Pod záhradami v časti od Lidlu po Repašského,“ hovorí vicestarosta Marián Bohunský. „Pokračovali sme vo vyznačovaní parkovacích miest v súvislosti so zavedením PAAS v zóne Záluhy východ a pred štartom nového školského roka sme opravovali aj značenia na priechodoch pre chodcov pri základných a materských školách. V auguste sme tiež spustili opravu Pekníkovej ulice, čiže výmenu asfaltu od Pekníkovej 1 po parkovisko na Repašského, na ulici Pekníkova v časti 1 – 13 sme znížili obrubníky k priechodu pre chodcov a prišlo k výmene asfaltu v úseku chodníka Pekníkova 1.

Medzi plány a projekty na september patrí príprava rekonštrukcie ulice Fedákova a úprava parkoviska pri kaviarni Biely kocúr na Žatevnej.

#### REKONŠTRUKCIE A PRÁCE

- Miestny úrad Žatevná - zvyšovanie energetickej účinnosti budovy miestneho úradu – zateplenie a riešenie havarijného stavu strechy
- Materská škola Damborského - zateplenie a zníženie energetickej náročnosti budovy
- Odstránenie dvoch chátrajúcich stánkov pred Skleníkom – niekdajšia autobusová zastávka Záluhy.

#### Veľké rekonštrukcie na školách:

- ZŠ Sokolíkova - rekonštrukcia toalety – dievčenskej, chlapčenskej a aj miestnosti pre upratovačky
- ZŠ Sokolíkova - rekonštrukcia kuchyne a vstupov do budovy
- ZŠ Beňovského - rekonštrukcia malej telocvične, prerobenie priestorov na novú plnohodnotnú triedu
- MŠ Pri kríži - revitalizácia areálu ihriska
- ZŠ Pri kríži - arboristický posudok drevín areálu

### Každoročné opravy, zmeny v materských školách

- Materské školy - hygienické maľovanie kuchýň, výbava do kuchýň
- Materské a základné školy - vybavenie kuchýň - nerezové pracovné stoly, chladničky, konvektomaty, umývačka, roboty
- Havarijné stavy a údržba v školách – zatekanie strechy (Bilíkova), prasknutý zvod (ZŠ Nejedlého, MŠ Ožvoldíkova)

Žiadosti o dotáciu na mesto sa dajú podávať do konca septembra, na mestskú časť do konca novembra

## Ako získať dotáciu na stojiská?

Zriadiť a postaviť si kontajnerové stojisko je úlohou obyvateľov bytového domu spolu so svojím správcom. Zámer správcu predkladá a schvaľuje na domových schôdzach. Hlavné mesto vyhlásilo výzvu na budovanie kontajnerových stojísk, podporu dáva aj mestská časť Bratislava-Dúbravka, a to finančnú i poradenskú.

Mať kontajnery pod dozorom, uzamknuté, predchádzať neporiadku i vandalizmu. S tým všetkým sa spájajú kontajnerové stojiská.

Napriek výhodám však stále vidieť zberné nádoby na chodníkoch, cestách, smeti rozsypané po okolí, neporiadok i vandalizmus v podobe zapaľovania smetí či kontajnerov.

### Mesto do konca septembra

Hlavné mesto vyhlásilo výzvu na predkladanie žiadostí o dotáciu na kontajnerové stojiská podľa Manuálu pre stavbu a rekonštrukciu kontajnerového stanovišťa vo verejnom priestore. Cieľom tejto dotácie je podľa magistrátu podpora budovania a úprav kontajnerových stojísk, ktoré sú kvalitné, bezpečné, zohľadňujú environmentálne kritériá, a ktoré zároveň zapadajú do okolitého verejného priestoru. Na podporu žiadostí mesto vyčlenilo 80-tisíc eur.

Dotačný program mesta funguje a je financovaný vďaka spolupráci so spoločnosťou OLO. Výška dotácie v roku 2024 je 5-tisíc eur na žiadateľa. K dispozícii je do vyčerpania finančných prostriedkov schválených na tento účel.

Jednou z podmienok pre schválenie dotácie je deklarovanie vlastníckeho vzťahu k pozemku. V prípade, že ide o pozemok hlavného mesta alebo príslušnej mestskej časti, je potrebný prenájom pozemku za účelom výstavby kontajnerového stanovišťa.

O dotáciu je možné požiadať len v prípade deklarovania vlastníckeho vzťahu k pozemku alebo už existujúceho nájmu, a to do 30. septembra 2024.

Žiadosti o dotáciu možno podať listom alebo elektronicky, registračný formulár pre žiadosti je zverejnený na webovej stránke hlavného mesta [www.bratislava.sk](http://www.bratislava.sk) v časti životné prostredie.

## Dúbravka dlhšie

Mestská časť Bratislava-Dúbravka podáva v súvislosti so stojiskami pomocnú ruku prostredníctvom poradenstva aj finančnej dotácie. Nové pravidlá dotácií na budovanie stojísk schválili dúbravskí poslanci. Podľa všeobecne záväzného nariadenia o dotáciu na kontajnerové stojiská o ňu možno žiadať v priebehu celého roka, najneskôr však do 30. novembra príslušného kalendárneho roku alebo do vyčerpania alokovanej sumy vyčlenenej pre uvedenú schému dotácií z rozpočtu mestskej časti. Termín koniec marca, ako pri ostatných dotáciách, napríklad pre šport, kultúru či vzdelávanie, neplatí.

„Dotácie mestská časť poskytuje na už vybudované kontajnerové stojisko, čiže po jeho zriadení. O poskytnutie dotácie možno požiadať najneskôr do jedného roka po riadnom ukončení realizácie,“ vysvetľuje vedúca oddelenia životného prostredia Mária Smiešková. „Výška dotácie sa odvíja a bude poskytnutá podľa počtu nádob na zber zložiek komunálneho odpadu a triedeného komunálneho odpadu, ktoré budú v uzavretom kontajnerovom stojisku, na ktorého vybudovanie je žiadosť predkladaná. Dotáciu žiadateľ získa iba v prípade, ak sa riadne zapojí do systému zberu komunálneho odpadu a teda bude mať v uzamykateľnom kontajnerovom stojisku aj nádoby na triedené zložky odpadu, a to plast a papier.“

## Kľúčový je pozemok

Cena postavenia kontajnerového stojiska sa pohybuje od 12 do 20-tisíc eur. Okrem dotácií pomáha mestská časť aj poradenstvom pri budovaní stojísk. Budujú ich vlastníci prevažne na pozemkoch magistrátu. Najskôr treba požiadať hlavné mesto o prenájom pozemku.

Na základe konzultácie oddelenie územného rozvoja odporučí najvhodnejšiu lokalitu pre umiestnenie kontajnerového stojiska, a to z hľadiska dostupnosti, priebehu sietí technickej infraštruktúry a využitia existujúcich spevnených plôch. Následne je treba požiadať hlavné mesto o prenájom pozemku.

Keďže je stojisko stavba, v prípade zastavenej plochy do 25 metrov štvorcových stačí ohlásenie na stavebný úrad. V prípade, že zastavaná plocha presahuje 25 metrov štvorcových, je potrebné stavebné povolenie. Akonáhle majú vlastníci súhlas magistrátu, môžu postupne začať s prípravou a prácami. Na miestny úrad v Dúbravke môžu podať žiadosť o dotáciu.

Postavenie stojiska neovplyvní len verejný priestor, čistotu a estetiku, ale aj početnosť vývozu smetí. Uzamknuté stojisko majú obyvatelia pod dohľadom, do kontajnerov nehádzu

smeti okoloidúci, nevyužívajú ich blízke prevádzky či podnikatelia, kontajnery sa tak budú menej plniť a nezačnú ich navštevovať takzvaní vyberači kontajnerov.

Za neporiadok okolo stojísk, takisto za preplnené nádoby a podobne, sú vždy zodpovední vlastníci. V prípade nečistôt a smetí v okolí ide o priestupok proti verejnému poriadku, za ktorý možno udeliť pokutu. Prostredníctvom správcu majú obyvatelia zabezpečiť dočistenie, rovnako musia zaistiť dostatočný počet zberných nádob pre obyvateľov.

Organizátori Dúbravskej 4ka ligy pripravujú pokračovanie

## Prvé víťazstvo patrí Sokolíčke

Historicky prvé víťazstvo Dúbravskej 4ka ligy si prevzala Základná škola Sokolíkova. Škola nenašla premožiteľa vo futsale, Beňovského ju svedomito naháňala. Nejedlého sa darilo vo florbale a Základnej škole Pri kríži vo volejbale.

Pred koncom školského roka sa ukončil aj prvý ročník Dúbravskej 4ka ligy. Červená sála Domu kultúry Dúbravka sa naplnila. Prišlo cez 200 pozvaných hostí, medzi ktorými boli žiaci všetkých štyroch dúbavských základných škôl, ich pedagógovia, či zástupcovia vedenia jednotlivých škôl. Pozvanie prijali aj starosta Martin Zaťovič, vicestarosta Marián Bohunský, predseda komisie školstva Marián Podrazil a Pavol Jančovič st. z komisie športu mestskej časti. Za generálneho partnera 4ka sa slávnostného vyhodnotenia zúčastnili Roland Kyška, riaditeľ marketingu a komunikácie, Martina Ondrášová, brand manažérka a Natália Trauer, direct sales manažérka.

Známa žiacka moderátorská dvojica v podobe Alexandry Kramolišovej a Michala Jánošíka dodala podujatiu skvelú atmosféru. Ceny pre jednotlivé školy prišli prebrať vždy deviati žiaci z každej školy so svojimi pedagógmi a zástupcami vedenia školy.

„Prvý ročník ukázal, že pri správnej motivácii sa žiaci vedia zomknúť a zabojsovať za svoju školu,“ povedal za organizátorov Pavol Jančovič, miestny poslanec. „Pre mňa osobne bolo veľkým zadostučinením, keď som videl prehlbovanie kamarátstiev nielen v rámci jednej školy, ale celej Dúbravky.“

### Sokolíkova predbehla Beňovského

Historicky prvé víťazstvo Dúbravskej 4ka ligy patrí ZŠ Sokolíkova, ktorá získala 13 552 bodov. Spanilá jazda Sokolíčky v D4L začala po finálovom kole Súťažného kvízu, v ktorom jasne dominovala, keď sa oba jej tímy prebojovali až do úplného finále. Vo futsale nenašla premožiteľa ani v jednom z troch zápasov a súperov doslova rozobrala so skóre 26:3. Na jednotku jej vyšlo taktiež posledné podujatie tohto školského roka - turnaj v stolnom tenise. ZŠ Sokolíkova si odniesla finančnú poukážku na nákup športových potrieb v hodnote 300 eur a 80 lístkov do Cinemaxu v Bory Mall.

Na druhom mieste, s tesným závesom za Sokolíčkou, skončila ZŠ Beňovského so ziskom 13 150 bodov. Beňovského malo taktiež veľmi konzistentné výkony, v prvej polovici školského roka boli na prvom mieste, následne však svedomito a odvážne naháňali Sokolíčku. ZŠ Beňovského si odniesla finančnú poukážku na nákup športových potrieb v hodnote 300 eur. Na treťom mieste sa umiestnila ZŠ Nejedlého, ktorej sa podarilo získať 11 462 bodov. Najviac sa Nejedlého darilo vo florbale žiakov, kde vyhrali dva zápasy a jeden remizovali. ZŠ Nejedlého si odniesla finančnú poukážku v hodnote 250 eur.

Na štvrtom mieste skončila ZŠ Pri kríži so ziskom 11 026 bodov. Škola bola najúspešnejšia vo volejbale dievčat, kde v troch zápasoch nenašli konkurenciu a súperovi nedarovali ani jeden set. ZŠ Pri kríži si odniesla finančnú poukážku na nákup športových potrieb v hodnote 200 eur.

Deväť žiakov z každej školy si užilo hlavnú výhru, ktorou bola návšteva v X-bionic v Šamoríne. Žiaci najskôr trávili čas v aquaparku a potom v jedinečnom Tuli kine.

## Pomoc a spolupráca

„Priniesť silnú emóciu na prvý pohľad klasickým školským turnajom nebolo ľahkou výzvou, avšak som presvedčený, že sa nám to podarilo hneď v úvode a každým ďalším podujatím to naberalo na sile,“ hodnotil poslanec a druhý iniciátor projektu Richard Šafárik. „Sme radi, že žiaci si vyskúšali aj netradičné disciplíny, s ktorými sa v školskom športe, či iných školských disciplínach, nestretli. V tomto trende chceme pokračovať a prinášať žiakom zaujímavé konfrontácie.“

Prvý ročník Dúbravskej 4ka ligy organizátori považujú za úspešný vďaka spolupráci a partnerom. Bez podpory vedenia mestskej časti Bratislava-Dúbravka, bez generálneho partnera 4ky i vedenia všetkých štyroch škôl, pedagógov, ale aj žiakov, by projekt nikdy nevznikol.  
(red)

## Dúbravskí hokejbalisti s titulom

Po nešťastnej domácej prehre 4:7 zvíťazili dúbravskí hokejbalisti na pôde Golden Boys Bratislava a odniesli si tak po ročnej pauze historicky 2. titul z tejto súťaže. Diváci v rozhodujúcom treťom zápase nevideli gól v riadnom hracom čase, ani v predĺžení. O víťazovi finálovej playoff série rozhodli samostatné nájazdy, v ktorých sa rozhodlo až v 14. sérii. Gratulujeme hráčom a celému tímu AHK Pekníkova za tento krásny úspech a ďakujeme im za skvelú reprezentáciu našej mestskej časti.

## Lukostrelkyňa Baránková v Paríži



Slovenská lukostrelkyňa Denisa Baránková, ktorá trénuje v dúbravskom Lukostreleckom klube Bratislava, ukončila svoje pôsobenie na Olympijských hrách v Paríži rovnako ako pred tromi rokmi v Tokiu v prvom kole. Zdolala ju domáca favoritka Amélie Cordeauová 3:7.

## Historická sezóna pre FK Dúbravka

FK Dúbravka vstupovala do sezóny 2023/24 ako nováčik v najvyššej regionálnej súťaži žiakov. Zároveň začínali s tým, že majú najviac členov v novodobej ére. Momentálne evidujú viac ako 360 hráčov, ktorí sú rozdelení do 20 mládežníckych tímov. Medzi najväčšie úspechy, okrem už spomenutého rekordného počtu členov, patrí víťazstvo kategórie U13 v 2. lige mladších žiakov a výhra družstva U17 v základnej skupine a následne finálového dvojzápasu o majstra 3. ligy mladšieho dorastu.

## Samuel Košťál strieborný

Vlani sa tešil na juniorskom šampionáte Majstrovstiev Európy z bronz, toto leto odchádzal plavec Samuel Košťál, bývalý žiak ZŠ Sokolíkova so striebornou medailou v disciplíne na 200 metrov motýlik. Pod vedením Tomáša Trešľa dosiahol životný úspech, čas 1:57,62 min.

## Bezpečnejší pohyb chodcov na Alexyho

Hlavné mesto debarierovalo a upravilo priechod v Dúbravke, tak aby bol bezpečnejší. Príbudli aj zelené ostrovčeky.

Chodník na Ulici Janka Alexyho, ktorý končí pri nájazde na diaľnicu, zvädzal mnohých peších k tomu, aby si skracovali cestu cez diaľničný nájazd. A to napriek tomu, že na mieste je vybudovaná trasa cez priechody pre chodcov riadená semaformi. Skracovaním cesty cez nájazd síce ušetrili zopár krokov, ale často za cenu ohrozenia zdravia aj života.

Na tejto problematickej strane priechodu pre chodcov preto hlavné mesto navrhlo a vytvorilo dopravný ostrovček. Na miesto doplnili aj zábradlie, a to nielen do ostrovčeka, ale aj na chodník za diaľničným nájazdom, ako nútené smerovanie pohybu chodcov.

„Ostrovček sme vytvorili i na druhej strane priechodu, ktorú sme zároveň debarierovali pre zlepšenie a zjednodušenie pohybu chodcov. Hoci na prvý pohľad možno pre niekoho drobná zmena, z pohľadu bezpečnosti a zlepšenia pohybu pre chodcov je zásadná,“ vraví hovorca hlavného mesta Peter Bubla. „Novovytvorené ostrovčeky, okrem toho, že plnia dôležitú bezpečnostnú funkciu, sú, samozrejme, zelené. Teda žiaden asfalt, ani betón, ale pekná nízka výsadba, ktorá skrášľi tento priestor.“ (lum)

## Tešia doma, aj za hranicami

Vystúpenia pre seniorov v Dúbravskej oáze, Domove jesene života na Hanulovej, pre členov Denného centra 3 vo Fontáne na Ožvoldíkovej, výročnej Jednoty dôchodcov v Dome kultúry Dúbravka, na fašiangových podujatiach, tradičnom Čerešňovom juniálese, počas Kultúrneho leta v Dúbravskom amfiteátri a na mnohých akciách, ktoré organizovala mestská časť. Tu všade ste mohli v Dúbravke počuť a vidieť najstarší spevácky seniorský súbor Dúbravanka už pod novým vedením Bibiany Košovskej. Ako vedúca hovorí: „Dúbravanka hrá pre radosť a tú chce aj šíriť.“

Šíriť radosť sa podarilo Dúbravanke nielen v mestskej časti, ale aj mimo Bratislavy či Slovenska. Súbor prijal pozvanie na Festival vína a čaju v Kittsee a aj na stavenie májov v Jablonovom.

„S radosťou sme odprezentovali spolu s naším súborom aj Dúbravku,“ hovorí vedúca Bibiana Košovská. „Pri vystúpení v Kittsee sa prejavila aj dobrá spolupráca s Denným centrom 3. Po žiadosti vedenia súboru zorganizovalo denné centrum autobusový zájazd svojich členov na festival a prispôbilo ho aj potrebám Dúbravanky, teda odvozu spevákov, hudobnej techniky a podobne.“

Súbor mal v Rakúsku úspech, zaspieval aj niekoľko nemeckých piesní, ktoré musel zopakovať, pretože publikum si to žiadalo. O Dúbravanke písali potom aj v rakúskych regionálnych novinách, kde uverejnili i fotografie z vystúpenia.

V priestoroch Denného centra 3 zorganizovala Dúbravanka aj besedu so spisovateľkou Barborou Lauckou-Vitovou, ktorú moderovala vedúca súboru. Besedu obohatilo aj vystúpenie súboru, členky Dúbravanky pomohli aj pri čítaní úryvkov z tvorby spisovateľky, Denné centra 3 pripravilo pre hostí pohostenie.

### Podpora aj seriál

Dúbravanku bolo vidieť a počuť aj v médiách. Súbor bol súčasťou relácie Generácia z dielne Slovenskej televízie, Rádio Regina uvádzalo tiež niekoľko dní po sebe seriál o Dúbravanke pod názvom Strieborné radosti.

„Za úspechmi Dúbravanky treba vidieť aj podporu vedenia mestskej časti, miestneho zastupiteľstva a tiež Komisie kultúry, ktorá nám schválila aj dotáciu na nákup novej hudobnej techniky, za čo veľmi ďakujeme,“ hovorí vedúca súboru. „V súbore sú príjemné medziľudské vzťahy, postavené na vzájomnej úcte a rešpekte, čo sa prejavuje aj tým, že po každom vystúpení sa venuje pozornosť hodnoteniu výkonov spevákov a celkový dojem z vystúpenia. Vždy ale máme na zreteli, že úprimná pochvala je motivujúca a prináša radosť a snahu byť stále lepším,“ dopĺňa kapelník Jozef Cintula.

## Spojenie s divadlom

Vedúca súboru načrtla aj niečo z plánov súboru na najbližšie mesiace. Okrem vystúpení pre dúbavských seniorov poteší Dúbavanka aj skôr narodených v Starom Meste či v Jablonici pri Cíferi počas októbra, mesiaca úcty k starším. „Tešíme sa aj na spoluprácu s ochotníckym divadlom ANTIKoňa v Dúbavke, s ktorým máme veľké plány, napríklad aj prípravu vianočných predstavení,“ prezradila Bibi Košovská. Dúbavanka je najstarším seniorským súborom v mestskej časti. Ide o amatérsky súbor, nikto z jeho členov nespieval predtým profesionálne. Súbor je otvorený a rád vo svojich radoch privíta nových členov. Záujemcovia a záujemkyne môžu prísť vždy v utorok od 14:00 do Denného centra 3 na Bazovského, kedy máva súbor nácviky.

## Gastro sa vracia na Harmincovu

Mnohí Dúbavčania spomínajú v lokalite na pamätnú pekáreň Dúbavanka, ktorá skončila okolo roku 2007 a presťahovala sa do Petržalky. Podobne do Petržalky odišla stredná odborná škola potravinárska, ktorá v lokalite pôsobila. Teraz sa škola vracia, hoci v inej podobe, no do vynovených priestorov. Na Harmincovej ulici rekonštruoval niekdajšie školské priestory Bratislavský samosprávny kraj.

V Dúbavke bude pôsobiť elokované pracovisko Strednej odbornej školy gastronómie a hotelových služieb, ktoré funguje na Farského ulici v Petržalke a spadá pod Bratislavský samosprávny kraj. Centrum odborného vzdelávania a prípravy so zameraním na potravinárske odbory, ťažiskovo cukrár, pekár, mäsiar-údenár, v súčasnosti s variantmi mäsiar-kuchár, cukrár-kuchár a cukrár-pekár bolo slávnostne otvorené už vlni na jeseň. Vyučovanie naplno v teoretickej aj praktickej rovine sa však v priestoroch začne naplno až tento september.

„Novozrekonštruované priestory na Harmincovej sú primárne určené pre žiakov nedostatkových odborov potravinárskeho zamerania cukrár, cukrár – kuchár, mäsiar – kuchár a v blízkej budúcnosti aj cukrár – pekár. Otvorené budú v septembri aj moderné priestory pre mäsovýrobu v učebnom odbore mäsiar – kuchár a špičkovy vybavené laboratóriá pre mikrobiológiu, chémiu a analýzu potravín,“ spresňuje hovorkyňa kraja Lucia Forman. „Súčasťou objektu je aj ubytovacie zariadenie, ktoré je určené pre účastníkov odborných kurzov, workshopov a frekventantov vzdelávacích aktivít v rámci Programu Erasmus+.“

Strednú školu na Farského navštevovalo v uplynulom školskom roku okolo 480 žiakov, kraj predpokladá navýšenie v budúcom školskom roku na 650 až 700 žiakov. (lum)

## Radiálu stále kolaudujú

Bratislavský kraj a jeho špeciálny stavebný úrad vydal kolaudačné rozhodnutie na časť Dúbravsko-karlovej radiály. Pre zvyšné stavebné objekty povolil časovo obmedzené užívanie stavby. Upravené musia byť vzdialenosti hrán zastávok a na základe stanoviska Únie nevidiacich a slabozrakých Slovenska aj stĺpiky osadené v priestore priechodu cez trať musia byť označené farebne. Predchádzajúce povolenie na predčasné užívanie električkovej dráhy vydal špeciálny stavebný úrad do 31. júla 2024.

## Nové záchytné parkovisko v meste

Mesto otvorilo záchytné parkovisko pod Prístavným mostom s napojením na obchvat, R7 a cyklotrasu do centra. Parkovanie počas pracovných dní je možné od 5:00 do 24:00, počas víkendov 0:00 do 24:00. Asi 300 metrov od parkoviska je autobusová zastávka linky 87.

## Čo robiť pri nájdení zraneného vtáčika?

Pri nájdení vtáčieho mláďaťa postupujte opatrne. Web zachranazvierat.sk varuje, že dať mláďaťu jedlo alebo vodu je nesprávne. Ak je vtáča neoperené, skúste ho vrátiť do hniezda alebo kontaktujte záchrannú stanicu. Podchladené mláďa zohrejte na predhriatom uteráku. Pri náraze vtáka do okna ho umiestnite do kartónovej krabice s výstelkou z papierových vreciek, dajte ju na teplé a tmavé miesto. Ak sa vtáčik do hodiny nespamätá, kontaktujte ŠOP Bratislava 0903 298 333, zoológ ŠOP 0911 390 115.

## Kontaktná zoo aj v Bratislave

Počas augusta otvorila bratislavská ZOO svoj Gazdovský dvor. Doteraz nevyužitý priestor v areáli premenila na kontaktnú lúku, na ktorej možno nakrmiť a spoznať zvieratá naozaj zblízka - sliepky, kozy, ovce, králiky alebo si len tak oddýchnuť v prírodnom prostredí.

[Na dovolenku autom? Skvelý nápad](#)

## AUTO-MOTO SALÓN už v septembri

Ak milujete dobrodružstvo a zábavu už po ceste na vysnívané miesto za odpočinkom, vyberte sa autom. Tento typ dopravy obľubuje čoraz viac ľudí. Môžete ísť takmer kamkoľvek a kedykoľvek. Myslieť ale musíte na všetko už pred cestou.

Aktuálne je veľmi populárny trend s karavanmi či príviesmi. A to najmä preto, že inklinujeme viac k športom a vyberáme si dovolenky, ktoré sú viac aktívne. Klasické auto na to však nestačí a tak sa obzeráme po niečom väčšom. V súčasnosti je najjednoduchšie si napríklad karavan požičať. Ak ste ale častí návštevníci hôr, milovníci kempovania alebo radi cestujete k moru s potrebnou výbavou, ideálnym riešením je kúpa. To sa však nezaobíde bez potrebného preskúmania trhu a cenných rád od odborníkov. Tie môžete získať 20. až 22. septembra v nákupnom centre Bory Mall na podujatí AUTO-MOTO SALÓN, ktoré predstaví práve hobby tému. Predajcovia vám ukážu, ako na správny kemping set na streche či stan pri aute, ako správne pripevniť cyklonosiče či surf na strechu. Okrem hobby témy ponúknem novinky, ale aj obľúbené klasiky. Tešiť sa môžete na modely takmer všetkých značiek áut a motoriek. Pripravené sú diskusie, tiež testovacie jazdy priamo na mieste. Vstupné je zadarmo.

Viac informácií sa dozviete na [www.borymall.sk](http://www.borymall.sk)

#### Pár tipov na cestu autom:

- Vyberte si destináciu
- Naplánujte si trasu
- Skontrolujte auto
- Zbaľte sa (myslite na voľnočasové aktivity)
- Nezapomnite na výlety a hlavne odpočinok
- Dobrá hudba takisto nesmie chýbať

#### Na ázijského sršňa asi doplatí ten náš. Včelári sa na invazívny druh pripravujú

## Bratislava je dobré miesto na včelárenie

Pôvodne päť úľov, o rok šesť, dnes už sedem. Dúbravským včielkam, ktoré bývajú v úľoch v záhrade miestneho úradu na Žatevnej už od roku 2021, sa v mestskej časti páči a darí. Pred začiatkom letných prázdnin sa z tunajších úľov stáčať med. Včely vyrobili 89 kíľ. Tento rok boli veľmi pracovité, stáčanie medu na miestnom úrade sa tak možno tento rok ešte zopakuje. Na podrobnosti, sezónu a aj hrozbu ázijských sršňov sme sa opýtali včelára TOMÁŠA BLAŠKOVIČA, ktorý pracuje ako odborník na včelstvá pre projekt Mestské včely organizácie Živica a stará sa aj dúbravské včely. Hovorí, že tohtoročná sezóna sa začala skôr a asi aj skôr skončí. Množstvo medu je však približne rovnaké ako po iné roky. Úroda podľa odborníka závisí od kondície včiel, ponuky v prírode a počasia.

Veľa sa hovorí o ázijských sršňoch. Pripravujú sa včelári na tento invazívny druh?

Včelári sa vzdelávajú a pripravujú sa na to. Zatiaľ na Slovensku tieto sršne zaznamenané neboli, ak budú, nebude sa to evidovať tak, že máme problém na celom Slovensku, ale postupne budú problémy možno narastať, ak sa bude výskyt sršňa znásobovať. Je to nezastaviteľný proces. Sršeň neznáša veľmi nízke teploty, no kebyže sa otepluje, dokáže prežiť aj v našich podmienkach. Bol už zaznamenaný v našich okolitých krajinách.

Aké majú včelári možnosti ochrany?

U včelárov sú to špecializované pasce na tohto sršňa, nie je to žiadna novinka. V Európe sú metodiky, ako bojovať so sršňom. Jednak chrániť samotnú včelnicu pred sršňom rôznymi pascami, ďalšou cestou je aktívne vyhľadávanie hniezd a ich likvidácia, čo sa robí v spolupráci so štátnou ochranou prírody a s ďalšími orgánmi.

Je včelárstvo ohrozené?

Včelári sa vysporiadali aj s inými pohromami vo včelstvách, naposledy to bol výskyt klieštika včelieho, ktorý bol v 80. rokoch dovlečený do Európy a na Slovensko. Naučili sa s ním bojovať, nepredpokladám nejaký zásadný problém ani pri sršňovi ázijskom. Skôr si myslím, že bude mať problém náš sršeň. Naši včelári totiž spoznali, tak si to možno odskáče ten náš. Aj ten je totiž predátorom včiel. Naše včely sa však vyvíjali spolu s naším sršňom, majú vytvorené stratégie obrany tak, aby náš sršeň včelstvu ako celku neublížil. Naše sršne lovია dospelé včely, ktoré vyletia z úľa von, a to sú včely, ktoré sú najstaršie, takzvané lietavky, mladšie včely úľové, prakticky z úľa nelietajú, iba sa vyšpiniť, takže teoreticky naše sršne nedokážu to včelstvo zabiť, keďže väčšina včiel je v úli chránená. Sršeň ázijský neloví dospelé včely, ale prepadáva úle, dalo by sa to nazvať niečo ako výsadok. Vyzabíja dospelé včely, živí sa včelím plodom, zásobami, zlikviduje celý úľ, celé včelstvo, v tomto je nebezpečný.

Sršeň ázijský prichádza s otepľovaním, no s otepľovaním prichádza aj to, že sa sadia iné druhy drevín a rastlín. V záhradníctvách sa začína ponúkať nový sortiment, napríklad olivovníky. Dokážu naše včely fungovať aj s exotickjšími rastlinami?

Včela medonosná s tým nemá problém, je rozšírená v podstate od rovníkov až po polárne oblasti, využíva tak rôzne druhy rastlín. Veľká časť výsadiel v Bratislave pochádza z cudzokrajných drevín, ktoré sú vhodnejšie do mestského prostredia, sú to povedzme sofony, katalpy a rôzne iné a včely využívajú tento sortiment bez problémov. Keď sa to tak vezme, aj agát je dovezená drevina z Ameriky a je to hlavný zdroj znášky na Slovensku.

Keď sú medy agátové, lipové, objavujú sa už aj nejaké novinky. Napríklad med katalpový (úsmev)?

Možno aj áno, ale zatiaľ to tak nikto neoznačil. Máme 15 včelníc v rámci mesta a medy sú veľmi rôznorodé, každý chutí trochu inak. Závisí aj od včelárskej sezóny, no sú iné oproti, medom napríklad od včiel, ktoré máme na Záhorí, a sú chuťovo veľmi zaujímavé. V meste existuje veľká rozmanitosť, veľa rôznych rastúcich kríkov a drevín, veľa bylín, okrasných výsadiel, Bratislava je špecifická, začína nám kvitnúť lipa s gaštanom jedlým a ten med je fantastický. Na sídliskách, napríklad tu v Dúbravke, je dobré spojenie mesta s dedinou, záhradami, rodinnými domami, včely to dokážu využiť. Lietajú na plochu až 3 kilometre od úľa. Bratislava je dobré miesto na včelárenie.

Budete rozširovať včelstvo v Dúbravke?

Pokiaľ bude záujem a možnosť, kde v Dúbravke ešte vytvorí včelnicu, nebránim sa tomu. Dostal som jednu požiadavku z Dúbravky, že včielky by mali ísť do areálu detského dopravného ihriska, ktorý sa prerába.

#### Dúbravské včielky

- Dúbravka sa v roku 2021 stala prvou samosprávou s vlastným včelstvom.
- Úle sú situované v záhrade miestneho úradu na Žatevnej 2. Ich počet sa navýšil z piatich na sedem. Vhodnú plochu vybrala mestská časť Bratislava-Dúbravka v spolupráci s CEEV Živica a pridali sa tak do programu Mestské včely, ktorý funguje v hlavnom meste už niekoľko rokov.
- Cieľom projektu je dostať do povedomia verejnosti informácie o úlohe včiel v ekosystéme, možnostiach chovu a vytvoriť im vhodné podmienky na život v mestskom prostredí.
- Včela má päť očí, v jednom úle ich žije aj 60-tisíc a na vyprodukovanie jedného poháru medu musia včely preletieť vzdialenosť dlhú ako trikrát okolo Zeme.
- Vďaka svojej schopnosti opelovať úžitkové plodiny je včela tretím najužitočnejším hospodárskym zvieratom v Európe.
- Med sa nekazí. Archeológovia našli v Egypte tisícky rokov starý med a bol jedlý.

#### Priestor pre pestovanie, workshopy, susedský život a podujatia

## Komunitná záhrada oživa

Komunitná záhrada v lokalite Dražická v Dúbravke vznikla z iniciatívy ľudí z OZ Dúbravčan. Tento rok sa záhrada prvýkrát zapojila do Dúbravského kultúrneho leta svojím programom, ktorý bol v skutku bohatý.

Jedna z prvých udalostí v záhrade v rámci „Kultúrneho leta v Dúbravke“ a projektu „Zelenej čítárne pod čerešňou“ bola beseda a workshop s JUDr. Martinom Biskupičom z Mediačnej kancelárie Biskupic&Co.

Pri kávičke a koláčiku sme sa porozprávali o tom, ako spoločne hľadať možnosti na dosiahnutie dohody, a to i napriek prechádzajúcim neúspešným pokusom. Podujatie prilákalo návštevníkov z blízkeho i vzdialenejšieho okolia, ktorým odborník s reálnymi problémami poradil.

V rámci letného programu sme v Zelenej čítárni pod čerešňou privítali hostku – fotografku a autorku knihy - Všetko, čo nás spája – Kvet Nguyen. Previedla nás príbehom jej rodiny, vietnamskej komunity - ľudí, ktorí prišli na Slovensko z rôznych dôvodov, v neposlednom rade nám priblížila proces tvorby samotnej knihy a porozprávala, ako vydanie knihy ovplyvnilo samotné vzťahy v rodine a v jej blízkom okolí.

## Preklady, knihy, jazyky

Pozvanie do komunitnej záhrady prijala aj Zuzana Trstenská – prekladateľka a čerstvá držiteľka Ceny Mateja Bela za odborný preklad z roku 2023, témou besedy bolo „Kto je za prekladmi kníh“. Porozprávala, ako pristupuje k prekladu kníh, čo samotný preklad ovplyvňuje, a či AI je reálnou hrozbou pre toto „remeslo“.

V rámci projektu „Zelenej čítarne pod čerešňou“ sme nezabudli ani na našich najmenších. Preniesli sme sa do sveta fantázie na tému „Ako byť eko“ s knihou „Zábudlivé Ginko“ autora a Dúbravčana Mateja Zámečníka. Porozprávali sme sa o ochrane životného prostredia, ako napríklad triedenie odpadu, či kompostovanie.

Pre milovníkov taliančiny sme tiež pripravili konverzácie s rodeným Talianom Micheleom zo Sardínie. V príjemnom prostredí komunitnej záhrady sa mohli návštevníci nielen porozprávať a precvičiť svoje jazykové schopnosti, ale zároveň zažiť atmosféru Talianska vďaka občerstveniu, ktoré pre komunitnú záhradu pripravila dúbravská pizzeria Baia del mare a vinárstvo Uher Pereg z Dúbravky.

## Kolobeh bol a bude

Priaznivci myšlienky darovania zachovalých vecí sa určite potešili, dúbravský kolobeh sa konal v komunitnej záhrade 10. augusta. Sprievodným programom bola prednáška Alenky z BROZu o biodiverzite v meste, kde sme sa dozvedeli o dôležitosti (ne)kosenia, o zeleni v meste a o vytvorení vhodných podmienok pre vtáctvo, ježkov a hmyz. Prišli aj samotné Vladinove včely so svojim pánom včelárom. Zanieteny včelár prezradil veľa zaujímavého o každodennom živote a úlohách včiel, kráľovnej a trúdov, prinesený plást zaujal hlavne deti.

Za občerstvenie ďakujeme pekárni Cisárov pekár a výbornej káve slovenskej pražiarni Coffein. Po veľkom úspechu sa komunita na Dražickej rozhodla, že si chcú skvelú atmosféru kolobehu zopakovať, teda máte sa na čo tešiť. Dovidenia na ďalšom kolobehu!

## Prepájanie generácií a podpora

Projekt „Zelenej čítarne pod čerešňou“ sa uskutočňuje vďaka finančnej podpore Nadácie SPP.



Jedným z cieľov je posilniť vnímanie komunitnej záhrady ako miesta, ktoré slúži pre komunitu ľudí, ktorí bývajú v jej blízkom a vzdialenejšom období. Vďaka pridelenému grantu by sme radi prepojili generácie v spoločnej myšlienke Komunitná záhrada je otvorená všetkým.

Okrem projektu Zelená čítareň pod čerešňou v komunitnej záhrade prebieha od jari tohto roka projekt Záhrada, ktorá učí. Finančne bol podporený grantami MIT spoločnosti Henkel Slovensko a Mením na zeleň spoločnosti ZSE. Zameraný je na vytváranie funkčných prvkov environmentálnej výchovy ako zelená stena z ovocných drevín, hmyzí hotel či knižnica semienok. Cieľom projektu je dobudovať záhradu tak, aby mohla byť využívaná ako výukový priestor pre deti z dúbravských materských a základných škôl. V máji zavítali do záhrady deti z Materskej školy Bazovského, sadili tu, vyplievajú, ale aj tvorili. (kzd)

#### Pripravované akcie:

- Predstavenie knižnej novinky Severské mýty spolu s hudobným sprievodom Oľga Gluštiaková, hudba Miloš Železnák;
- Dožinková slávnosť;
- Ako zvládať stres v menopauze;
- Poradte sa so záhradkárom (host' v záhrade: p. Habo).

#### Rady záhradkárom

## Tešíme sa na babie leto

Počas horúcich letných dní je naša záhradka miestom odpočinku, pokoja a radosti. S blížiacou sa jeseňou sa priblížil aj čas výsadby tulipánov či spracovávania opadaného ovocia, hovorí Milan Trstenský, člen komunitnej Vodárenskej záhrady o. z. Živica.

**Kvety:** Vyvážujeme popínavé ruže. Po odkvitnutí režeme kvety gladiol. V septembri môžeme rezkovať drevnaté druhy alpínok, presádzame trvalky. Koncom septembra zvykneme začať s výsadbou tulipánov.

**Drobné ovocie:** Vysádzame predpestované jahody, zalievame maliny, pečieme koláče zo sladkých černíc.

**Ovocné stromy:** Dokončíme letný rez broskýň, presvetľujeme čerešne, slivky a orechy. Podpierame vetvy príliš zaťažené ovocím, zbierame opadané jablká a hrušky. Opadané ovocie spracujeme na mušty, kompóty alebo želé. Zhnité vyvezieme do jamy a posypeme vápnom.

Pripravíme priestory na skladovanie zimných odrôd jabloní a hrušiek. Najlepšia jablková šťava je z kyslejších letných a nedozretých, opadaných jesenných a zimných odrôd jablák.

Do odšťavovača pokojne prihodíme aj hrušku, slivku, černice. Dotvorí nápoju zaujímavé zafarbenie a chute.

Zelenina: Zberáme kríčkovú fazuľku, rajčiaky a papriky. Cukety, patizóny a tekvicu skladujeme v chladných tmavých priestoroch. Z rajčiakov si pripravíme domáci kečup a paradajkové polievky. Skúsime s pridaním papriky, cesnaku a cibule pripraviť pikantný balkánsky kaviár – ajvar. Nezabudneme ani na klasické lečo. Do leča môžeme pridať cukety alebo patizón, zmierni páľivosť pri použití veľmi páľivej papriky a zásadne zväčší objem pripravovaného leča.

Zavlažujeme trávnik. Nechajme trávu o 2 - 5 cm vyššiu ako v máji a júni, zníži nám teplotu a zmierni nepríjemné horúčavy.

Zo strání Brižite vzlietol vetroň s Jánom Mózom, uletel cez Moravu do Rakúska

## Na dúbravskom letisku začínal aj legendárny Otto Smik

Pred niekoľkými rokmi sme na titulnej strane našich novín citovali detský veršík, podľa ktorého v Dúbravke nemáme letisko. Samozrejme, je to pravda, ale málokto vie, že kedysi sme letisko mali. Síce "len" pre vetrone, ale naše. Výnimočne porušíme chronológiu nášho historického seriálu a trochu si osvetlíme dejiny nášho niekdajšieho letiska a udalosti spojené s ním.

Vznikom Slovenského aeroklubu M. R. Štefánik v roku 1928, ktorý sa stal súčasťou Aeroklubu Československej republiky, vznikol aj aeroklub v Bratislave. Lietanie na motorových lietadlách sa uskutočňovalo na vtedajšom vojenskom letisku vo Vajnoroch, pre lietanie na klzákoch a vetroňoch bol vyhliadnutý svah pri Dúbravke, kde boli veľmi dobré podmienky pre svahové lietanie.

Prvé lety sa uskutočnili na klzákoch typu SG – 38, neskôr aj na výkonnejších vetroňoch typu GB 2A, VSB 37, ŠOHAJ VT 25 a KRANICH. Na miesto štartu na svahu ich ťahali ručne. Neskôr pán Strejc z podniku Kablo Bratislava vyrobil svojpomocne navijak z motocykla, ku ktorému pripojil bubon na navíjanie lana, ktorým ťahali lietadlá do kopca.

### Klzáky na Brižite

Na úbočí Brižite bol postavený drevený hangár na vetrone umiestnený na rovinke v blízkosti triangulačného bodu. V rokoch 1939 až 1945 tu stál aj menší hangár, ktorý používali členovia nemeckého aeroklubu. Neskôr tu bol postavený nový hangár umiestnený nižšie v údolí a mal slúžiť na montáž vetroňov. Ten tu možno nájsť aj teraz, hoci v opustenom stave.

V roku 1952, po premiestnení vojenskej leteckej posádky a leteckej dopravy na letisko Ivanka pri Dunaji boli klzáky prenesené na letisko vo Vajnorochoch a vtedy svahové letisko v Dúbravke zaniklo.

## Študenti a mládež

Letisko bolo veľmi populárne a bolo tu vycvičených veľa kvalitných pilotov. Intenzívny výcvik sa tu začal v roku 1934 a v roku 1935 sa tu konali aj prvé preteky. Lietanie bolo náročné hlavne na fyzickú námahu a fyzickú prácu. Letci však predstavovali progresívny kolektív, ktorý sa groupoval hlavne z radov študentstva a mládeže.

## Začínal tu aj Oto Smik

Tu začal svoju leteckú kariéru aj legendárny letec z druhej svetovej vojny generál Oto Smik, ktorý bol veliteľom stíhacieho pluku vo Veľkej Británii a počas svojej služby v radoch britského Kráľovského letectva absolvoval 263 bojových letov, pri ktorých zostrelil desať nepriateľských lietadiel a tri bezpilotné strely V-1. Pravdepodobne zostrelil aj ďalšie dve lietadlá a tri stroje poškodil, pričom mal na svojom konte aj množstvo útokov na pozemné ciele, pri ktorých spôsobil nepriateľovi nemalé straty na živej sile, technike a materiáli.

V roku 1950 z tohto letiska odštartoval Ing. Tomáš Maňka s vetroňom ŠOHAJ VT 25, preletel 392 km a pristál pri meste Oradea v Rumunsku. Bol to československý rekord vo voľnom prelete. Pamätníkmi, ktorí svoju pilotnú púť začali na tomto letisku boli aj Lojzo Záborský, ktorý vo svojej dlhej leteckej kariére dosiahol viacero významných výkonov, Ing. Miloš Ort, CSc, nositeľ najvyšších štátnych a medzinárodných leteckých ocenení - vedúci legendárnej akrobatickej štvorky Luňákov, akad. maliar Paľo Maňka, Jožo Ort, Ing. Arch. Ivan Matušík a Milan Buchta (Lerchenfelder).

## Uletel do Rakúska

Bezmotorovému športovému lietaniu sa v Dúbravke darilo za prvej republiky i počas druhej svetovej vojny. Ku koncu vojny to už bolo horšie. Najmä v čase prechodu frontu cez Dúbravku, Devínsku Novú Ves i Lamač sa tu odohrávali kruté letecké súboje medzi nemeckými a spojeneckými vzdušnými silami.

Po vojne sa síce tradícia lietania v Dúbravke obnovila, ale nie nadiľho. V roku 1952 po premiestnení vojenskej leteckej posádky a leteckej dopravy na letisko Ivanka pri Dunaji boli klzáky prenesené na letisko vo Vajnorochoch a vtedy svahové letisko v Dúbravke zaniklo.

Koniec bezmotorového lietania sa niekedy spája aj s útekom Dúbravčana Jána Mózu do Rakúska, ktorý za priaznivých podmienok vzlietol na vetroni zo stráni Brižite. Letec niekoľkokrát zakrúžil medzi Dúbravkou a Devínskou Novou Vsou, ale potom sa ľahko vzniesol k belasej oblohe, využil priaznivý vzdušný prúd a uletel cez Moravu do Rakúska a do Cudzineckej légie. A už sa nevrátil.

To bol začiatok konca dúbravského lietania. Devínsku Novú Ves totiž vyhlásili za veľké pohraničné pásmo, kde bolo povolené zdržiavať sa len na priepustku. Lietať nad týmto územím však bolo prísne zakázané. Hangáre boli demontované, vršky osadili borovicami a to bol definitívny koniec lietania v Dúbravke...

Otto Smik (\* 1922 – † 1944)

Úspešný slovenský stíhací pilot a letecké eso v službách britskej RAF. Uznali mu 12 zostrelov nemeckých strojov, vrátane troch striel V-1. Pri útoku na stanicu v Zwolle (Holandsko) protieladlová obrana jeho lietadlo ťažko poškodila. Pri pokuse o pristátie Smik havaroval a bol na mieste mŕtvy. Mal iba 22 rokov. Od roku 2002 je po tomto stíhacom pilotovi z druhej svetovej vojny pomenovaná aj letecká základňa v Sličí, kde generálmajorovi Ottovi Smikovi odhalili aj bustu.

## Svahové letisko pripomína tabuľa

V sobotu 22. júna skupina nadšencov a aktivistov odhalila pamätnú tabuľu v miestach, kde sa kedysi nachádzal drevený letecký hangár svahového letiska v Dúbravke. Vidieť sa dá na múre pri novostavbách na Ulici Martina Granca.

Malej improvizovanej slávnosti sa zúčastnil aj starosta Dúbravky Martin Zaťovič, zástupca skupiny Archikód Martin Vodrážka a zástupca OZ za záchranu dúbravského hangáru Juraj Slávik.

(luna)

Údaje o predchorvátskej Dúbravke sú dva - rok 1573 a 1574

## Prvá písomná zmienka o obci

Dúbravka ako usadlosť je zrejme omnoho staršia, no počas tatárskeho vpádu bola dedina pravdepodobne vypálená a zostala neobývanou. Z tohto obdobia poznáme jediný dokument, v ktorom sa hovorí: „Vdove po istom Ladislavovi, synovi Béra Dúbravského (Hidegkuti) povolil kráľ Ľudovít I. v roku 1347, aby darovala svojmu vnukovi Jánovi polovicu jej dúbravských majetkov.“ Výnimku kráľ udelil preto, že Jánov otec Mikuláš (syn onej vdovy) hrdinsky položil život v sedmohradskom ťažení.

Že tu mohla byť dedina možno už od veľkomoravských čias, nepriamo dokazuje dúbavský Kostol sv. Kozmu a Damiána, ktorý stojí na základoch staršej cirkevnej stavby, ktorú archeológovia datujú najneskôr do 13. storočia. Keďže sme však údaj o predchorvátskej Dúbavke doteraz nedokázali podprieť inými zdrojmi, zostáva nám akceptovať neskoršie, no istejšie letopočty, teda roky 1573 a 1574.

Podľa nepriamych údajov súpisov cirkevných desiatkov z obilia (pohánky, ciroku a prosa) uložených v archíve Záhrebskej kapituly v roku 1541 presídlil vtedajší zemepán hradu Devín palatín Štefan Báthory poddaných Záhrebskej kapituly z východnej strany Záhrebu (dnes časť Záhrebu s názvom Dubráva) na svoje devínske panstvo a vyčlenil im priestor na osídlenie Dúbavky. Ako sme uviedli, tí pravdepodobne prišli na územie staršej, v minulosti vyľudnenej obce s dominantou stále stojaceho, aj keď pravdepodobne spustnutého kostolíka s príľahlým cintorínom. Istotne neprišli do celkom ľudoprázdnej krajiny, preto mohli prevziať aj pôvodné patronium kostola (Kozmu a Damiána), ktoré bolo stále živé.

Rok 1573. Prvá písomná zmienka o existencii „chorvátskej“ dedinky Dúbavka. Zemepán Devínskeho hradu Štefan Báthory ml. dáva do vlastníctva dedinu Dúbavka, samotu Tóthpuszta (samota na ceste do Devína – koníčky) a možnosť postaviť si kaštieľ v Devínskej Novej Vsi kastelánovi Devínskeho hradného panstva Michalovi Bayovi za verné služby pri správe panstva. Donáciu realizoval Rudolf II.

Rok 1574. Druhým overeným záznamom o Dúbavke je údaj z 12. októbra 1574 v knihe konceptov mesta Bratislavy, kde sa na str. 212 uvádza, že oproti osade Lamač je nová osada, v ktorej bývajú Chorváti.

Ľubomír Navrátil

Kam na krúžok v Dúbavke? Atletický, tanečný, ale aj tenisový

## Rozhýb sa po prázdninách: Do tanca, na divadlo i futbal

Nehrajte divadlo, ale futbal! Alebo aj oboje. Kde a kedy? Dúbavské noviny oslovili kluby, tanečné školy, organizácie a pripravili prehľad krúžkov a voľnočasových možností v mestskej časti. Je tu totiž september, mesiac štartu, zápisov, náborov. Vyberať je z čoho, stačí vyskúšať...

Klub HNTN – Hraj na tie nohy

Kde: areál Britskej školy, v zime telocvične

Kedy: utorok a štvrtok po 17:00 tartan Britskej školy

Pre koho: pre deti od 4 – 16 rokov

Kontakt: [www.hntn.sk](http://www.hntn.sk) alebo na FB

Klub HNTN je profesionálny atletický klub zameraný na športovú a pohybovú prípravu detí od 4 do 16 rokov. Deti sú rozdelené do skupín podľa veku a výkonnosti. „Naučia sa správne behať, skákať aj hádzať. Náš klub už vychoval nejedného olympionika,“ hovorí predseda klubu Radek Šatka. Klub trénuje utorky a štvrtky od 17:00 v areáli Britskej školy. „Pokiaľ je záujem vykonávať atletiku častejšie a tréner potvrdí atletický talent, je tu možnosť rastu medzi profi skupinu, ktorá dáva priestor trénovať denne na štadióne Sokolíkova o 16:00,“ dodáva Šatka. Do klubu je možné sa pridať kedykoľvek počas roka, ale atletická príprava sa začína vždy v septembri a metodika nácviku na seba nadväzuje. Stačí prísť v utorok alebo vo štvrtok o 17:00 na štadión Britskej školy. V zimných mesiacoch trénuje klub v telocvičniach.

#### Futbalový klub polície (FKP) Bratislava

Kde: futbalový štadión ŠCP Bratislava M. Sch. Trnavského 2/a

Kedy: nábor bude prebiehať v septembri a októbri - utorok, stredu,

štvrtok – 17:00 – 18:00.

Pre koho: chlapci a dievčatá vo veku 5 -15 rokov

Kontakt: [www.fkp.sk](http://www.fkp.sk), Fkp Bratislava na FB

Futbalový klub polície (FKP) Bratislava je futbalový klub, ktorý je nástupcom slávnejších klubov ako ČH Bratislava a ŠKP Bratislava. Trénuje na štadióne ŠCP Bratislava. Nábor klub plánuje v septembri a októbri v utorok, stredu, štvrtok 17:00 – 18:00. Talentové skúšky klub nerobí, vítané sú všetky deti, ktoré chcú hrať futbal, a to chlapci aj dievčatá od 5 - 15 rokov. Aktuálne združuje približne 180 detí. „Naším cieľom je podporovať športové aktivity u detí a mládeže, vypestovať u mládeže kladný prístup k športu a k zdravému spôsobu života,“ vraví predseda klubu Štefan Gubrica. „Momentálne máme zaregistrovaných v súťažiach Bratislavského futbalového zväzu 6 družstiev. V II. lige žiakov máme dve družstvá starších a mladších žiakov a 4 družstvá prípraviek. Okrem toho máme ešte ďalšie 2 družstvá predprípraviek.“

#### Športová príprava Tomáša Kuťku

Kde: ZŠ Nejedlého, Sokolíkova, Pri kríži, MŠ Fedáková

Kedy: na školách počas septembra

Pre koho: predškoláci a 1 – 7 ročník ZŠ

Kontakt: 0902 834 949, [tomaskutka111@gmail.com](mailto:tomaskutka111@gmail.com)

Krúžky na základných školách a tiež s predškólákmi vedie už niekoľkú sezónu Tomáš Kučka mladší, známy ako tanečník rock'n'rollu. „Ponúkame pohybové aktivity, a to konkrétne základy akrobatického rock and rollu, spojené so všeobecným telesným rozvojom. Venujeme sa rozvoju základných kondičných a koordinačných schopností.“ Tréningy pre školákov organizujú ako krúžky priamo na školách. Na ZŠ Nejedlého v pondelok 15:00 -16:30, štvrtok 14:00 - 15:30, na ZŠ Sokolíkovej v utorok 14:00 - 15:30, na ZŠ Pri kríži v piatok 16:30 -18:00. Pre materské školy pripravujú tréningy v stredu 14:30 - 15:30 na MŠ Fedákova, v stredu 16:00-17:00 na ZŠ Nejedlého a piatok 15:00-16:00 taktiež na ZŠ Nejedlého. Prihlásiť sa možno vo vybranej škole alebo mailom na [tomaskutka111@gmail.com](mailto:tomaskutka111@gmail.com) počas celého septembra.

### Tanečný klub Danube

Kde: školská budova Batkova 2

Kedy: zápis - 11. – 13. september od 14:00 do 20:00

v priestoroch na Batkovej 2.

Pre koho: pre deti aj dospelých od 5 – 99 rokov

Kontakt: [www.tkdanube.sk](http://www.tkdanube.sk), [posta@tkdanube.sk](mailto:posta@tkdanube.sk).

Tanečný klub Danube ponúka pohybovú prípravu, spoločenský tanec párov aj jednotlivcov. „Už 30 rokov sa venujeme všetkým formám spoločenského tanca,“ približuje Andrej Mičúnek, predseda Tanečného klubu Danube, ktorý patrí k priekopníkom integrovaných tanečných párov aj za hranicami. „Vyskúšať u nás môžete aj tango argentino, novinkou je všeobecná pohybová príprava pre deti i seniorov s prvkami spoločenského tanca, baletu, scénického a moderného tanca.“ Klub je otvorený pre ľudí od 5 do 99 rokov, no rovnako aj pre ľudí rôzneho zdravotného postihnutia. Nábor plánuje klub 9. septembra v čase od 14:00 do 18.00, má systém dvoch skúšobných hodín zadarmo. Zájemcovia sa môžu prihlásiť aj mailom na [posta@tkdanube.sk](mailto:posta@tkdanube.sk). Klub má okolo 100 členov a na konte mnohé medzinárodné úspechy.

### FK Dúbravka

Kde: štadión K Horánskej studni

Kedy: nábor neprebíha, stačí sa prísť pozrieť, skontaktovať

Pre koho: pre škôlkarov, školákov, mladých i dospelých, muži i ženy

Kontakt: [www.fkdubravka.sk](http://www.fkdubravka.sk), FB FK Dúbravka,

gazi.juraj@gmail.com, 0904 442 334

FK Dúbravka je pôvodný futbalový klub v Dúbravke, ktorý pôsobí v najvyšších regionálnych súťažiach. Dnes má viac ako 360 členov a 25 trénerov a pre nový ročník 2024/2025 otvára rekordných 17 súťažných tímov a ďalšie 4 nesúťažné. „Tréningový aj zápasový proces prebieha na našom ihrisku FK Dúbravka, v starej Dúbravke na ulici K Horánskej Studni 31 a z dôvodu veľkého počtu detí trénujeme aj na novovybudovanom ihrisku na SPŠE Karola Adlera,“ približuje za klub Juraj Gaži, šéftrener mládeže. „Príďte na tréning svojej vekovej kategórie, vyskúšajte si, ako to u nás chodí a môžete byť súčasťou našej veľkej futbalovej rodiny!“ Nábor organizuje klub počas celého roka. Členom a hráčom sa môže stať akékoľvek dieťa, narodené 2010 – 2020, ktoré má záujem hrať futbal. Klub dopĺňa aj kategórie dorastu - ročník 2006 až 2009.

#### Tanečná škola La Portella

Kde: Koprivnická 9/E

Kedy: prihlasovať sa na [www.laportella.sk](http://www.laportella.sk), pridať sa dá počas celého roka

Pre koho: pre deti od 3 rokov, súkromná základná umelecká škola od 6 rokov

Kontakt: 0911 767 333, [www.laportella.sk](http://www.laportella.sk), [laportellask@gmail.com](mailto:laportellask@gmail.com)

Občianske združenie La Portella prevádzkuje tanečnú školu pre deti od 3 do 15 rokov. Venuje sa prevažne latino tancom a tanečnej príprave. Okrem Dúbravky pôsobí na ďalších štyroch miestach v Bratislave a aj Trnave, Žiline, Stupave a Svätom Jure. V Dúbravke na Koprivnickej je materská pobočka školy. Od septembra 2024 sa tanečná škola stala zriaďovateľom aj Súkromnej základnej umeleckej školy, ktorá naďalej ponúka prevažne tanečný odbor, no tiež možnosť navštevovať odbor hudobný, a to flautu, klavír, gitaru alebo spev, literárno-dramatický a výtvarný. Škola prijíma deti od 6 rokov. Prihlasovanie do jednotlivých odborov je spustené. Tanečné hodiny sa začínajú od 3. septembra 2024. „Nábory respektíve talentové skúšky robíme počas septembra,“ hovorí za tanečnú školu Zuzana Vesek Hermanová.

#### Tenisový klub Dúbravka

Kde: Dúbravské športové centrum, Lysáková 1

Kedy: celoročne

Pre koho: deti od 5 rokov

Kontakt: 0905 240 532, [www.dubravskesportovecentrum.sk](http://www.dubravskesportovecentrum.sk)



Tenisový klub Dúbravka vznikol v roku 1999. Od septembra organizuje tenisovú prípravku pre deti od 5 do 10 rokov, a to vždy v pondelok, utorok, stredu a štvrtok o 17:00. Prípravka bude aj počas zimnej sezóny. Okrem toho klub organizuje i tréningy pre staršie deti od 10 rokov. „Trénujeme v Dúbravskom športovom centre na Lysákovej ulici, kde máme k dispozícii 13 tenisových dvorcov, z ktorých 8 je prekrytých nafukovacou halou aj v zimnom období,“ hovorí za tenisovú školu Michal Vavro. „Okrem toho máme k dispozícii workoutové ihrisko, trampolíny a multifunkčné ihrisko, kde spolu s Dúbravským športovým klubom organizujeme rovnako kondičné tréningy.“ Klub má v súčasnosti okolo 350 členov, v súťažiach družstiev mal 14 družstiev vo všetkých vekových kategóriách a organizoval 26 oficiálnych turnajov STZ.

#### TK Karolína Square Dance Club Bratislava

Kde: tanečné priestory Karola Adlera 19

Kedy: noví tanečníci round dance nábor - okolo 25. septembra

Pre koho: pre dospelých

Kontakt: [www.karolina.sk](http://www.karolina.sk), [info@karolina.sk](mailto:info@karolina.sk), 0904 610 604

Tanečný klub Karolína Square Dance Club Bratislava tancuje round dance (spoločenské tance inak, tancujú sa na nápovedu cuera) a square dance (štýl country tancov inak, tancuje sa vo štvorylke na nápovedu callera). Momentálne ide o jediný klub tohto zamerania na Slovensku. „Tanečné figúry sa učíme na nápovedu v angličtine, a tak nadväzujeme priateľstvá s klubmi v Českej republike, Rakúsku, Nemecku a inde v zahraničí,“ približuje prezidentka klubu Monika Sýkorová. Klub trénuje v priestoroch na Karola Adlera každú stredu od 18:00 – 21:00. Nový kurz round dance pre začiatočníkov plánuje otvoriť okolo 25. septembra 2024 o 19:30. Tancovať sa má každú stredu od 19:30 - 20:45. Kurz je určený pre dospelých, pre páry hľadajúce spoločnú záľubu alebo jednotlivca, ktorému chýba pohyb a sociálna interakcia.

#### Biele divadlo

Kde: Iuventa, Karloveská 64

Kedy: pre deti - 4. 9. 2024 od 15:00 - 17:00, náhradný termín - 5. 9. od 17:00-18:00, pre dospelých 11. 9. 2024 od 18:30.

Pre koho: deti aj pre dospelých

Kontakt: [bd.predstavenia@gmail.com](mailto:bd.predstavenia@gmail.com), [www.bieledivadlo.sk](http://www.bieledivadlo.sk)

Biele divadlo je nezávislé divadlo, ktoré organizuje herecké štúdiá a krúžky pre deti, tínedžerov a dospelých a prináša divadelné predstavenia pre všetkých. V jeho štúdiách sa od začiatku vystriedalo vyše 2000 členov. „V rámci nášho divadla máme až 8 detských a tínedžerských skupín a 5 hereckých štúdií pre dospelých,“ približuje za divadlo Michaela Kancianová. „Počas úspešnej predošlej sezóny 2023/2024 sa 20 profesionálnych lektorov venovalo 78 deťom či tínedžerom a až 56 dospelákom. Vďaka ich usilovnej práci vzniklo 14 premiér a reprízovalo sa 34. krát.“ Hlavný termín náborov a konkurzov - streda 4. 9. 2024 od 15:00 - 17:00, náhradný termín - štvrtok 5. 9. od 17:00-18:00, termín konkurzu pre dospelých v stredu 11. 9. 2024 od 18:30.

### Škola Breaku

Kde: tanečné priestory Karola Adlera 19

Kedy: tanečná sezóna sa začína 3. septembra

Pre koho: deti od 6 rokov

Kontakt: [info@skolabreaku.sk](mailto:info@skolabreaku.sk), [www.skolabreaku.sk](http://www.skolabreaku.sk) alebo na FB

Škola Breaku je zameraná výlučne na výuku nového Olympijského športu breakdance (breaking). „Momentálne sme najväčšia break dance škola na Slovensku. Našu celú základňu tvorí približne 150 členov,“ približuje zakladateľ Školy Breaku, tréner a tanečník Roman Šamudovský a.k.a Dexter. „Našu tanečnú školu navštevujú dievčatá a chlapci od veku 6 rokov.“ Škola pôsobí v štyroch mestských častiach, pričom hlavné tréningové centrum sa nachádza v Dúbravke (Karola Adlera 19), škola učí aj v Petržalke, Novom Meste a v Ružinove. Špeciálny nábor škola neorganizuje. Dvere má otvorené každý. Stačí prísť a vyskúšať si jednu tréningovú hodinu zadarmo. V septembri otvára Škola Breaku už svoju 11-tu sezónu, tréningy začínajú už 3. septembra.

Pripravila: Lucia Marcinátová

Nová sezóna na starej adrese. Na Dunajskú ulicu sa vracia bábkové divadlo

## **Kam v septembri? Do bábkáča!**

Desaťročné putovanie župného Bratislavského bábkového divadla po dočasných scénach sa končí. Po komplikovanej prestavbe sa divadlo vracia na Dunajskú ulicu v bratislavskom Starom Meste, aby tu v septembri otvorilo novú budovu a začalo svoju 69. sezónu.

„Náročný a komplikovaný projekt rekonštrukcie bábkového divadla má – tak ako v rozprávke – šťastný koniec. Po desiatich rokoch putovania a hľadania útočiska v dočasných priestoroch

sa „bábkač“ vracia na svoju domácu adresu – na Dunajskú ulicu. Divadlo sme nielen zrekonštruovali, ale aj zmodernizovali. Komplexne sme zrekonštruovali a vynovili starú časť, ktorá je národnou kultúrnou pamiatkou, a divadlo získalo aj celkom nové priestory, teda divadelnú sálu a foyer vo dvore. Novinkou je výťah a zelená strecha, umiestnená práve nad sálou divadla. Inštalovala sa aj nová projekčná, zvuková, svetelná a divadelná technika a technológie. Divadlo má už i zázemie pre hercov, šatne, skúšobný priestor, kancelárie pre zamestnancov a umelecké dielne, ako aj priestor na detské tvorivé dielne a detskú cukráreň,“ priblížil predseda BSK Juraj Droba.

### Divadelná kolaudácia

Premenou prešiel aj foyer, kde bude po novom fungovať cukráreň s interaktívnymi prvkami a na stenách sa budú môcť návštevníci začítať do stručnej histórie nášho divadla. Nový workshopový priestor vznikol pod strechou na 4. poschodí a divadlo bude mať aj otvorený depozitár bábok, do ktorého môžu návštevníci nahliadnuť, a dozvedia sa v ňom všetko o tom, ako vznikajú bábkky.

Bratislavské bábkové divadlo otvára svoje brány 26. 9. 2024 slávnostným prestrihnutím pásky a uvítacím programom nazvaným Divadelná kolaudácia.

### Festival bábkarského umenia Prieniky

„Osľavy budú pokračovať aj v piatok 27. 9. 2024 otvorením nultého ročníka Medzinárodného festivalu bábkarského umenia PRIENIKY, ktorý potrvá do 2. 10. 2024. Prinesie divadelné inscenácie pre deti aj pre dospelé publikum, v ktorých badať prieniky rôznych žánrov s prvkami bábkového divadla. Na festivale sa predstavia produkcie fyzického, objektového, pouličného či pohybového divadla, no aj performancie či hudobné a tanečné diela. Festival reflektuje súčasné témy, búra predsudky a ukazuje pestrosť tvorivých postupov. Jeho súčasťou sú aj tvorivé dielne, v ktorých si deti aj dospelí môžu vystrihnúť báseň či nakresliť rým, pohybom rozhýbať obraz alebo maľbou zaznamenať pohyb, preniknúť do tajov znakovej reči objektu a materiálu, naučiť sa cirkusové triky a vyrobiť si bábkové divadlo do vrečka. Oživením budú kreatívne ihriská v parku na Dunajskej oproti divadlu – Bábkovisko a Kočovná herňa – a dve interaktívne výstavy v priestoroch divadla,“ spresnila umelecká šéfká BBD Katarína Aulitsová.

V rámci festivalu uvedie bábkové divadlo aj dve divadelné premiéry. Inscenáciu Snehulienka pre najmenšie publikum a pohybovú performanciu CEZ OKRAJ pre staršie deti a mládež. Špeciálnym projektom je tretia premiéra, zážitková prehliadka budovy divadla Ahoj, som Bábkač!

„Nultý ročník festivalu PRIENIKY je prvým krokom na ceste za novým festivalom performatívneho umenia v Bratislave a zároveň uzavretím, kočovnej etapy BBD. Keďže sa odohráva pri príležitosti otvorenia staronovej budovy divadla na Dunajskej ulici, pozvali sme primárne diela

tvorcov a tvorkýň, ktorí v ostatných rokoch prenikli do BBD, vytvorili u nás výrazné inscenácie a tak sa podieľali na formovaní jeho identity. Prídte osláviť otvorenie divadla spolu s nami. Srdečne všetkých pozývame,“ doplnila umelecká šéfká BBD Katarína Aulitsová.

Do klasického režimu sa vracia župné Bratislavské bábkové divadlo od októbra, po návrate z dvoch medzinárodných festivalov, a to z Bábkarskej Bystrice a z poľského mesta Bielsko-Biała, keď bude pokračovať v bežnej prevádzke, obohatenej o alternatívne programy ako tvorivé dielne, dramatinované čítania či kreatívne hry.

Lístky na predstavenia sú už teraz dostupné na internetových stránkach Bratislavského bábkového divadla.

## Ako šetriť vodou? Učia už v materskej škole

V letných mesiacoch si najviac uvedomujeme nevyhnutnosť vody pre živý organizmus. V Materskej škole Švantnerova sme sa zamysleli nad nevyhnutnosťou vody a jej šetrenia.

Združenie rodičov spracovalo projekt Ako šetriť vodu, ktorým sme sa zapojili do výzvy mestskej časti. Deti sme zoznámili s nevyhnutnosťou šetrenia najvzácnejšej tekutiny pre život ľudí, zvierat a rastlín. Samé prišli na to, ako môžu s touto témou pomôcť, napríklad pri umývaní rúk nepúšťajú kohútik naplno, pri mydlení vodu zastavia alebo spomalia prúd, pri použití toalety posledný splachuje, doma sa radšej sprchovať ako kúpať a spomaliť prúd vody.

S témou dažďovej vody sa niektoré deti zoznámili prvýkrát. Priblížili sme si kolobeh vody v prírode a začali sme plniť hlavné ciele. Navštívili sme Vodárenské múzeum BVS, kde nás pozval dúbravský poslanec Milan Trstenský.

Na školskom dvore sme vybudovali odkvapy a vodárničky na zber dažďovej vody zo strechy altánku.

(mš)

Tipy z dúbravskej knižnice

## Spoločné čítanie alebo detské knihy i pre dospelých

Sú to chvíle, ktoré dajú veľa. Čítanie na dobrú noc, alebo len tak pod dekou, komorné chvíle rodiča s dieťaťom. Dnes sme vybrali tri tipy z miestnej knižnice z oddelenia pre deti a mládež, ktoré núkajú pri spoločnom čítaní zážitok pre dieťa i dospelého. Tri knižky, tri tipy pre každý vek. Od najmenších, cez mladší školský vek k tínedžerom. Smelo do toho!

### Lois Lowry - Darca

Ďalšia kniha pre spoločné čítanie, a to so starším dieťaťom. Je tak nevšedná, že núti zaujať, debatovať. Približuje svet, ktorý má všadeprítomné pravidlá. Všetko je dokonalo zorganizované – človeku pridelia meno, rodičov, povolanie, partnera. Všetci sú si rovní, všetci žijú v dostatku a spokojnosti. Stačí dodržiavať pravidlá. No naozaj to stačí?

### Zuzana Štelbaská - Kde sú včely

Kniha, ktorá vie svojím príbehom aj spracovaním zaujať nielen dieťa, ale aj rodiča pri spoločnom čítaní. Vzrušujúci príbeh sa začína útekem Evy z domu a odohráva sa vám doslova pred očami. Ako to dopadne, kam sa poberie? A čo s tým všetkým majú včely? S knihou môžete spoznať čaro včelárstva a aj enkaustiky, čiže maľovania voskom.

### Inga Moore - Knižnica pána Losa

Čas čítania rodiča s dieťaťom je vzácny a výnimočný. O to viac, keď vám robí spoločnosť vydatená kniha, a to textom aj obrazom. Spoznáte pána Losa, ktorý rozpráva pútavé príbehy. Jedného dňa si však nevie spomenúť ani na jeden. Čo teraz? Los zrecykluje opustený autobus zo smetiska na knižný autobus – bibliobus pre celé lesné osadenstvo.

Lucia Marcinátová

## Lieska chce byť prvá

Náš seriál Stromy, ako ich nepoznáme, symbolika u Slovanov a Keltov sa končí. Staré národy veľmi dobre poznali všetky druhy stromov a ich liečivé i úžitkové vlastnosti. Tie mohli byť využité v domácnosti alebo na výrobu rôznych pracovných nástrojov a okrasných predmetov. Každý strom aj keď mali svoje obdobie roka, čím vznikol určitý stromový horoskop.

Obdobie 5. augusta až 1. septembra reprezentuje strom lieska. Lieska obecná (írsky coll) rastie všade na britských ostrovoch a práve ona sa najčastejšie spája s keltskými druidmi. V keltskej tradícii je lieska magickým stromom a prúty liesky sa používali ako prechod medzi dvoma svetmi .

Aj v slovenských ľudových rozprávkach sa stretávame s kúzelnými lieskovými orieškami, ktoré vyčarovali Popoluške krásne šaty a bohatstvo.

Lieska obyčajná je veľký opadavý ker alebo strom z čeľade brezovité. Kvitne na začiatku roka a opeľuje sa vetrom. Má dobre štiepatelné, ohybné drevo, z ktorého sa vyrábali obruče na sudy, násady pre náradie a využívalo sa tiež v košíkárstve.

V Dúbravke a na Záhorí využívali lieskové drevo aj rezbári a ľudoví umelci a lieskové prúty sa používali aj k vypletaniu plotov a ohrád. Z jej tenkých výhonkov boli vyrábané nielen košíky, ale aj sitá k sušeniu rastlín a ovocia. Lieskové oriešky majú potravinársky a medicínsky význam pre vysoký obsah vitamínu C a oleja. Sušené listy sú súčasťou niektorých čajových zmesí pre ich močopudný účinok.

Kľúčové slová stromového znamenia sú inteligencia, silná vôľa, predvídavosť a idealizmus. Keďže lieska ako strom rozkvitá prvý, aj ľudia narodení v jej znamení chcú byť prví. Aj keď sú vnútri silní a rezolútni, ich rozhodnosť maskuje veľký šarm a charisma. Spoľahliví a skvele plánujúci ľudia liesky sú väčšinou obdarení silnou vôľou dokončiť všetko, čo začali. Majú umelecké a tvorivé nadanie a dobrý cit pre dramatickosť, takže sa vyznačujú osobným potenciálom uspieť tam, kde iní zlyhali.

Pokiaľ liesky stratia sebadôveru, obvykle sa obrátia na blízkych priateľov, aby im poskytli podporu a posilnili ich poklesnuté ego.

Dúbravka varí s Vojtom Artzom

## Domáca paštéta aj brioška

Jeseň je za dverami a vchádza už aj do kuchyne. Šéfkuchár a Dúbravčan VOJTO ARTZ pripravil dnes jednu jesennú klasiku s kačacou pečeňou a hubami a jeden tip na predjedlo či večeru. Ochutnáte?

Kačacia pečeňová paštéta s nakladanými jesennými hubami a domácou brioškou

Počet porcií: 5

Obtiažnosť: \*

Čas prípravy: 80 minút + chladenie

Čo potrebujeme:

400 g kačacia pečeň tmavá

100 g kuracie rezne (prsia)

1 ks šalotka

soľ morská

čierne korenie celé (čerstvo namleté)

50 g maslo

1 - 2 stonky - tymian čerstvý

50 ml červené víno

koňak alebo brandy podľa chuti

1 - 2 ks vajcia voľný výbeh

5 - 6 PL kačacia masť

300 g zmes čerstvých lesných húb alebo čerstvých húb podľa sezóny

1 - 2 ks mrkva

1 - 2 ks šalotka

soľ morská

100 ml - jablčný ocot (prípadne biely vinný ocot, ocot)

50 g cukor

voda podľa potreby

nové celé korenie, bobkový list, celé čierne korenie

#### Postup prípravy:

1. Kuracie prsia a kačaciu pečeň očistíme a nakrájame na kúsky.
2. Najemno nakrájanú šalotku restujeme na masle do zmäknutia, pridáme kuracie prsia a spolu s pečeňou zľahka restujeme.
3. Zastrekne koňakom a podlejeme červeným vínom. Krátko podusíme.
4. Asi 1/3 odložíme a ostatok rozmixujeme alebo rozomelieme, ochutíme čerstvým tymianom, soľou a korením.
5. Vmiešame vaječné žĺtky a vymiešame dohladka.

6. Paštétovú zmes naplníme do pohárikov alebo misiek. Vložíme do pekáča s cca 2 - 3 cm vody a pečieme vo vodnom kúpeli prikryté pri 85°C cca 45 minút. (Dĺžka tepelnej úpravy závisí od veľkosti a výšky paštéty.).
7. Hotové paštéty necháme pozvoľna vychladnúť. Po vychladnutí povrch paštéty zalejeme rozpustenou kačacou masťou a uchováваме v chladničke.
8. Očistené huby , osušíme a prípadne prekrájame na menšie kusy. Uložíme do uzatváracieho pohára s kúskami mrky a šalotky.
9. Vodu s octom, cukrom, soľou a korením prevaríme a horúce nalejeme na prekrájané huby (mrkvu, šalotku...). Pohár uzavrieme a necháme pozvoľna vychladnúť.
10. Po vychladnutí vložíme do chladničky.

#### Domáca brioška (cca 15 ks)

Počet porcií: 5

Obtiažnosť: \*

Čas prípravy: 70 minút + 1 deň v chladničke

#### Čo potrebujeme:

330 g múka polohrubá

40 g cukor

5 g droždie

1 ks vajcia voľný výbeh

33 g bravčová masť

20 g maslo

230 g mlieko

3 g soľ

#### Postup prípravy:



1. Múku preosejeme a zmiešame s cukrom a soľou.
2. Droždie, múku, vajcia a vlažné mlieko zmiešame a 10 minút miešame.
3. Cesto ešte ďalších 10 minút miešame a následne dáme na 24 hodín do chladničky zakryté s mokrou utierkou.
4. Vytvarujeme rovnaké buchtičky (cca 15 ks), vložíme do formy (silikónová forma/hranol) a pečieme na 160 stupňov približne 40 minút.
5. Po upečení potrieme rozpusteným maslom alebo masťou.

### Bresaola Tortellini

Počet porcií: 5

Obtiažnosť: \*

Čas prípravy: 20 minút

### Čo potrebujeme:

30 plátkov bresaola – sušené hovädzie (alebo aj Prosciutto )

250 g Ricotta

2 vetvičky čerstvej bazalky

20 g čerstvá rukola

80 g syr Grana Padano alebo parmezán

olivový olej extra panenský

1ks citrón

morská soľ

celé, čerstvo namleté korenie

### Postup prípravy:

1. V miske zmiešame ricottu s najemno nastrúhaným Grana Padano (1/3), štipkou soli, korením a nasekanou rukolou a bazalkou.
2. Bresaolu rozložíme. Na každý plátok bresaoly naniesieme pomocou cukrárskeho vrečúška alebo lyžice pripravený „syrový“ krém. Plátok uzatvoríme preložením na dve časti tlakom na okraje tak, aby priľnuli, potom zatvoríme dovnútra na plniacej strane, pričom uzáver tiež utesníme. Takto vytvoríme tortellini.
3. Tortellini poukladáme na väčší tanier a doplníme lupienkami nahobľovaného parmezánu (Grana Padano), natrhanej rukolou, nastrúhanou citrónovou kôrou a šťavou a polejeme extra panenským olivovým olejom. Osolíme a okoreníme. Podávame s čerstvou bagetou alebo chlebíkom.

Zážitkové vzdelávanie alebo kúzelný zrod motýľov na Základnej škole Pri kríži

## Deti pozorovali zrod a vývoj motýľov

Na konci školského roka sa stali žiaci I.A, I.C, II.C, III.B a III.D triedy zo Základnej školy Pri kríži členmi environmentálne zameraného Občianskeho združenia Strom života. V škole založili Klub Stromu života s názvom Kúzelníci. Pod vedením triednych učiteliek žiaci v ňom kúzlia a postupne objavujú tajomstvá prírody. Zapojili sa tiež do grantovej výzvy - Skvelá jar so Stromom života a získali grant na podporu projektu s názvom Kúzelný zrod motýľa.

„Prostredníctvom tohto projektu sme našim malým kúzelníkom poskytli neuveriteľný emocionálny zážitok pozorovať kúzelné zrodenie mladých motýľov prekrásnej babôčky bodliakovej,“ približuje učiteľka prvého stupňa Ingrid Jančiarová a autorka projektu Kúzelný zrod motýľa.

Žiaci si užili dlhodobé zážitkové vzdelávanie, počas ktorého pozorovali životný cyklus vývoja motýľov babôčky bodliakovej a sledovali, ako sa húseničky krmia či postupne rastú, menia sa. Pozorovali ich zakuklenie a následné vykuklenie mladých motýľov. Naučili sa, že o každého živého tvora je dôležité sa postarať. Motýľov chovali cukrovou šťavou a kvetinkami a úplne z blízka sme pozorovali, ako sa krmia.

Základná škola Pri kríži na konci školského roka tiež zorganizovala Slávnosť motýľov, počas ktorej spoločne vypustila vychovaných motýľov do voľnej prírody – na Motýľiu lúku za zastávkou Homolova. Na slávnosť škola pozvala i zástupcov mestskej časti, zástupcov organizácie Strom života, členov Rady rodičov ZŠ Pri kríži, vedenie školy, rodičov žiakov a spolužiakov z iných ročníkov. Do projektu sa tak zapojila aj širšia komunita.

Podujatie podporila dotácia z Ministerstva školstva, vedy, výskumu, vývoja a mládeže SR v oblasti práce s mládežou, ktorú administruje NIVAM - Národnému inštitútu vzdelávania a mládeže a realizuje ho Občianske združenie Strom života. Ďakujeme.

PodĎakovanie patrí aj Rade rodičov ZŠ Pri kríži, ktorá náš projekt spolufinancovala a zaplatila nám členský poplatok, vďaka ktorému sme sa mohli stať členmi Stromu života. (ij, red)

## Leto otvoril Retro deň, prekvapením bol Majself

Súťaženie a disciplíny z čias minulých i súčasných, spoločné zacvičenie spartakiády, no aj predstavenie športových klubov Dúbravky, kostýmy v štýle retro, hudba, stretnutia. Kultúrne leto odštartoval v Dúbravke na konci júna už tradičný Retro deň v Parku Pekníkova. Letný festival kultúry v mestskej časti má ukončiť Spomienka na Deža v Parku na Fedákovej v sobotu 7. septembra.

Skočiť si gumu, guľičkou trafiť do jamky, frknúť céčko, preskákať škôlku, cez švihadlo a aj vo vreci či zdolať kolobežkovú dráhu. Nie ani tak súťaženie, ale skôr spoznanie a zabavenie sa pri stanoviskách, na ktorých deti zbierali pečiatky. Kto získal všetky, vyslúžil si sladkú retro odmenu. Pri stanoviskách pomáhali dúbavskí seniori, pod vedením koordinátorky Rady seniorov Zuzany Markovej, ktorí deťom pravidlá popísali, vysvetlili.

Starosta Martin Zaťovič, ktorý spolu s manželkou a mestskou poslankyňou Zdenkou Zaťovičovou prišli pred rokmi s ideou organizovania tejto akcie, sa už tradične zapojil aj aktívne. V „retro kostýme“ čiže červených trenkách, bielom tielku s čelenkou na hlave a s vyťahnutými ponožkami sa pridal do spoločného odcvičenia či a následného odtancovania „spartakiády“.

V podobnom „kostýme“ ju precvičoval Radek Šatka, z referátu športu mestskej časti.

So športom súviselo aj predstavenie dúbavských športových klubov, ktoré si zobral organizačne na starosť predseda Komisie športu a poslanec Mário Borza. Spoznať sa dal mládežnícky hokejový klub HOBA, futbalový FKP Bratislava, účastníci podujatia si mohli zahrať volejbal s ŠŠK Bilíkova, zastrieľať s úspešným Lukostreleckým klubom Bratislava, rozohrať hru na šachovnici so Šachovým klubom Dúbravan i šachovým oddielom Tatran, prípadne si zahádzať do koša s Basketbalovým klubom Karlovka, v ktorom trénuje aj veľa mladých Dúbravčanov. Osobne prišli podporiť športovanie aj paraolympionici Lucia Vladovičová a Marcel Pavlík, či olympionička a úspešná slovenská lukostrelkyňa Denisa Baránková.

Športujúcim a zabávajúcim zaspieval hity, samozrejme v štýle retro, Boris Horínek. Predviedli sa aj dúbavské Mažoretky ALBA i talentovaná mladá Dúbravčanka Sofia Tkáčová. Nechýbali retro veterány a mnohé iné dobroty.

Okrem už klasík letnej ponuky v Dúbravke vo forme kina pred Domom kultúry Dúbravka, športových a kultúrnych aktivít pre seniorov v podobe petangu i turistiky, nechýbali ani tento rok vlani odskúšané cvičenia pre všetkých v parkoch Pekníkova či Družba. Novinkou boli podujatia v Komunitnej záhrade na Dražickej či workshopy bubnovania alebo breakingu v parkoch.

Malým letným prekvapením bolo vystúpenie Majselfa, influencera, producenta, rappera a autora mnohých hitov v amfiteátri na Valachovej.

## Začiatok hokejovej sezóny sa blíži

Aj keď letné teplé počasie láka skôr k vode, určite je príjemným osviežením aj chlad a pobyt na zimnom štadióne. Plavky vystriedal kompletný hokejový výstroj a človek sa môže začať potiť. Nie z tepla, ale z tréningu. Úplne jasno v tom majú aj naši dúbavskí hokejisti z hokejového klubu HOBA Bratislava, ktorí od 5. augusta 2024 vykorčuľovali na ľadovú plochu zimného štadióna v Dúbravke. Či ťahá hokejistov slnko, alebo skôr chlad, sme sa opýtali predsedu hokejového klubu BRANISLAVA SEMANČÍKA.

Plavky alebo korčule, ako to majú vaši zverenci?

Minulú sezónu som sa presne na to pýtal našich starších žiakov. Z možnosti plavky, alebo korčule, si všetci vybrali korčule. Od augusta nám začala jedna z najdôležitejších častí prípravy hokejistu, predsúťažné obdobie. Všetci naši hráči a hlavne rodičia sú už tak nastavení, júl patrí dovolenkám a august príprave. Špeciálnu prípravu na ľade strieda všeobecná príprava v posilňovni, prípadne na ihriskách a mladí športovci, hlavne vo vyšších vekových kategóriách strávia na zimnom štadióne väčšiu časť svojho prázdninového dňa. V príprave na novú sezónu odohrajú jednotlivé vekové kategórie aj prípravné zápasy alebo aj turnaje.

Teploty v tomto roku sú poriadne vysoké, dal sa vôbec vyrobiť ľad?

Už druhý rok máme novú strojovňu chladenia a plochu. Je to oproti minulosti veľký rozdiel. Zamestnanci zimného štadióna nám pripravili ľad aj napriek vysokým teplotám na čas. V minulosti to bolo náročnejšie, poriadne namrazili určité sekcie a kvalita ľadu tým veľmi trpela. Teraz je ľad kvalitný, pochvaľovali si ho aj naši hokejisti.

Máte oproti minulosti nejaké zmeny?

Nakoľko patríme dlhodobo medzi kluby s kompletnou mládežníckou štruktúrou, celý program je zväčša rovnaký. V príprave prebieha všetko štandardne, nedá sa povedať, že by sa príprava nejako vymykala zo zabehnutých a osvedčených metód. Máme mladých progresívnych trénerov, ktorí určite ale zaradili do prípravy nejaké nové, moderné prvky. V tom je to trénerské majstrovstvo a ja verím, že v tomto smere v celom klube určite napredujeme.

Čo znamená kompletná mládežnícka štruktúra, aké sú jej výhody?

Je to koncepčná práca od najmenších predprípravkárov, cez prípravku, žiakov, dorast, až po juniorov. Všetci hráči v klube plynulo prechádzajú jednotlivými vekovými kategóriami. Každá kategória je špecifická, v každej by mal hráč dostať to, aby jeho schopnosti a výkon narastali. Ak sa zle pracuje, dokáže sa to v mladom veku ešte oklamať a hráč, respektíve družstvo môže dosahovať dobré výsledky, čím sú ale potom hráči starší, ich nedostatky sa začnú prejavovať a výkon a výsledky začnú klesať. Naši tréneri v prípade talentu posunú hráča do vyššej vekovej kategórie, aby jeho výkonnosť nestagnovala, ale napredovala. Dokážeme tak hráčovi v jeho detskom, žiackom a mládežníckom veku poskytnúť možnosti, ktoré ho výkonnostne posunú vpred. Treba byť ale trpezlivý, všetko chce svoj čas, ako sa hovorí, prírodu neoklameme.

Aké ciele si dávate do novej sezóny?

Dostatočné množstvo hráčov v predprípravke, taktiež v prípravka a kvalitnú prácu pri začiatkoch hokejovej abecedy, ktoré sú pre deti najdôležitejšie. V kategóriách žiakov sme posledné dve sezóny mali medailové umiestnenia a starší žiaci sa prebojovali aj na majstrovstvá Slovenska. Pri veľkej konkurencii zúčastnených tímov v súťažiach to bude náročné opäť dosiahnuť. Čiže motivácia pre klub, trénerov a hlavne hráčov určite je, ideme sa o úspech športovo pobiť. Dorast verím, že sa túto sezónu v extralige prebojuje po základnej časti do prvej desiatky. Tam by už nebojoval o záchranu, ale o medaily. Tak ako dorast, chceme sa čím skôr prebojovať s juniorkou z I. ligy do extraligy. Cieľ veľmi odvážny a ťažký, ale prečo nie? V prípade úspechu by to bol veľký krok vpred pre komplet celý klub. Nechceme o všetko zabojsť bezhlavo, ale určite skromne a s pokorou. Všetky kluby pracujú tak, aby sa zlepšovali, voči tomu máme určite rešpekt.

Máte trénerov na dosahovanie stále lepších výsledkov?

Dnes zabezpečiť kvalitného trénera je veľmi ťažké. Hlavne mladí tréneri sa už vidia bez nejakých dosiahnutých výsledkov v pozícii reprezentačných trénerov pri senioroch. Potom nám ale uniká výborný tréner pre prípravku, žiakov, alebo mládež. V minulosti budili niektoré mená trénerov rešpekt aj v týchto vekových kategóriách. Nehovorím, že máme všeobecne zlých trénerov, ale je rozdiel medzi dobrým a výborným. Sme klub, v ktorom sa snažíme čo najmenej trénerov meniť. Určite sme v rámci našich možností vybrali najlepšie a som presvedčený, že máme s aktuálnym tímom trénerov určite šancu napredovať a dosiahnuť dobré výsledky. Som rád, že sme sa s našimi trénermi dohodli na ďalšej spolupráci.

(hoba)

Vo veku nedožitých 77 rokov nás začiatkom júla opustil redaktor športu

## Spomíname na Jozefa Petrovského

Mnohí čitatelia ho poznali cez riadky na športových stranách Dúbravských novín, seniori z mnohých akcií, turnajov, ktoré s láskou pripravoval. Na začiatku júla sme sa navždy rozlúčili s Dúbravčanom Jozefom Petrovským, manželom, otcom, starým otcom, športovcom, kolegom, priateľom.

Jožko, ako mu mnohí Dúbravčania hovorili, vo svojom produktívnom veku pracoval ako novinár i funkcionár. Väčšinou športový, nakoľko šport bol jeho záľubou počas celého života. V Dúbravke odovzdával svoje bohaté skúsenosti hlavne ako predseda Dúbravského športového klubu. Mal veľký záujem o šport na našich školách, ktoré sa mu samotným športom darilo spájať. Spolu s telocvikármi vytvoril aktívnu skupinu ľudí, ktorej výsledkom boli rôzne vydarené súťaže.

Po úspešnom vedení Dúbravského športového klubu svoje športové aktivity venoval novovznikutej Komisii športu, ktorej členom bol do posledného dňa svojho života. Podieľal sa na vzniku Galavečera kultúry, športu a osobností mestskej časti. Bol aktívnym členom Rady seniorov v Dúbravke, v ktorej mal na starosti primárne šport. Už dlhšie obdobie pre ňu pripravoval celý športový kalendár. Okrem prípravy sa zúčastňoval ako jeden z hlavných organizátorov

všetkých plánovaných akcií. V poslednom čase aktívne bojoval za svoje Denné centrum 1 v bowlingu, ktorý mal tak rád. Presne tak ako členov Denného centra 1, ktorí sa stali neoddeliteľnou súčasťou jeho života.

Za svoj prínos bol ocenený na Galavečere športu a kultúry, ale aj v rámci poďakovania senirom počas októbra, mesiaca úcty k starším.

Jozef Petrovský miloval svoju rodinu, veľkú radosť mu robil vnúčik Samko. Ak to uvedieme v športovej terminológii, jeho úspešný, bohatý a dobrosrdečný zápas sa ukončil vo štvrtok 4. júla 2024. Opustil nás vo veku nedožitých 77 rokov.

Jožko, ďakujeme veľmi pekne za tvoj priestor, ktorý si venoval Dúbravke. Zostalo po tebe veľa a urobíme všetko, čo je v našich silách, aby to práve vďaka tebe ostalo dlho živé.

Úprimnú sústrasť najbližšej rodine i smútiacim pozostalým.

Rada seniorov a vedenie mestskej časti v Dúbravke

## **Karel Šula ml. s miestenkou na ME**

Atlét dúbravského BK HNTN Bratislava Karel Šula ml. sa po problémovom začiatku sezóny znova dostáva do formy. Nádejný vrhač, ktorého pripravuje jeho otec Karel Šula st., vyhral súťaž guliarov na augustovej Veľkej cene Třebíča v novom osobnom rekorde 17,79 m. Svoje osobné maximum 7,256 kg náčiním z júla 2023 v Trnave si vylepšil o 8 cm.

Piaty z juniorských MS 2022 v Cali zároveň splnil limit (17,65 m) na budúcoročné majstrovstvá Európy do 23 rokov v nórskom Bergene. „Limit bol náš základný cieľ v tejto sezóne. Každé zlepšenie osobného rekordu športovca povzbudí,“ povedal Karel Šula st. Na víťazstvo z Třebíča dokázal nadviazať ďalším triumfom na Hodonínskych prázdninových skokoch, vrhoch a hodoch, hoci slabším výkonom 17,47. Premožiteľa nenašiel ani medzi diskármi, predviedol 48,85.

(jm)